

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bikabérbázis).
Telefon: 17 52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
XXI. évi. 40. sz. 1944. február 19 szombat

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Berlin koholmányának minősíti a finn hajók kifutásának megakadályozásáról és Dietl tábornok visszavonulási előkészületeiről terjesztett híreket

Helsinki-i jelentés: A finn körök kitartanak a titoktartás mellett, de a hallgatás nem jelent téllenséget — Német részről a szovjet jelentésekkel ellentétben a keleti front déli szakaszán körülzárt harci egységek sikeres kitörését közlik — Kesselring megindította támadását a nettunói hídfő ellen — Az amerikai Hearst-lapok élesen bírálják a szovjet külpolitikáját

Mindkét fronton, az orosz és olasz hadszíntéren nagyarányú hadműveletek vannak folyamatban. A tél múlóban van és mintha már a tavaszra várható nagy hadiesemények nyitánya kezdődne.

Az olasz fronton

A harcok mind hevesebbé válnak és új kezdeményezések indulnak meg. A következőekben foglalkozunk az olasz fronton történtekkel.

Berlinben tegnap hivatalosan közölték, hogy Rómától délre, a nettunói hídfőnél a német csapatok több szakaszon támadásba kezdtek. A harcok kimeneteléről egyelőre semmiféle felvilágosítás nem szerezhető, csupán annyit tudnak, hogy a harcok súlyosak és az angolok, valamint az amerikaiak elkeseredett ellenállást tanúsítanak. A német csapatok Apriától délre visszaverték a szövetségesek egyik ellenjárást.

Wilson tábornok szövetséges főhadiszállásáról azt jelentik, hogy Kesselring tábornagy teljes erővel megindította a támadást, amelynek célja az anzioi és nettunói hídfőállás likvidálása. A támadásban kilenc hadosztály, tigris-páncélosok, messzehordó ütegek vesznek részt. A német légi haderő is nagy erővel avatkozik bele a harcokba. Az anzioi harc harmadik napján megindult és kétségtelenül döntő jelentőségű lesz. Az „Exchange Telegraph” tudósítója szerint már 48 órája folyik Kesselring támadása. A gyalogos és páncélos csapatok szakadatlan harcban állnak egymással. Eddig mindkét félnek sikerült veszteségeit a tartalékokból pótolni. A tudósító megjegyzi, hogy a helyzet kétségtelenül rendkívül súlyos.

Nápolyi jelentés szerint Kesselring támadása főképpen a Carroccetto árt a német kikötő felé vezető út ellen irányul. A legutóbbi jelentések szerint a német csapatok esütőtörőkön két napos súlyos harcok után némi tért nyertek. A harcok mindkét fél számára súlyos veszteségekkel jártak.

E jelentések után érkezett a hivatalos német hadijelentés, mely megerősíti a nettunói támadás első sikerét, közölvén, hogy a német csapatok támadása szívós harcokban előrehalad. Hivatalosan a támadás célját a nettunói hídfő megszerzésében jelölik meg.

A keleti harcok

Súlypontja újabban Narvánál, Sztaraja-Russzánál, Krivoj-Rognál és Cserkasszínál van. Sztaraja-Russzát, amely az északi szakaszon az Ilmen-tó alatt fekszik, az arcvonal tervszerű megerősítése során a német csapatok kiürítették.

Berlini tájékoztatás szerint a nagy téli csata első jelentős fázisa immár befejezettnek tekinthető. A pénteki német hadijelentésnek a Cserkasszínól nyugatra körülzárt német csapatok felszabadításának bejelentése. Az itt említett két eseményhez ma még harmadikként sorakozik a vitebszki orosz offenzíva kudarcra. Negyedik tényként tájékoztat német katonai körökben a narvai térségben folyó csatát említették meg, amelynek során az oroszok az ottani német csapatok bekerítését mint biztosan bekövetkező sikert jelentették be, anélkül azonban, hogy a kallon felszámolására irányuló szándékukat meg tudták volna valósítani. A négy orosz offenzíva közül egy sem járt sikerrel, a bejelentett három bekerítésként nem következett be. A napokban várható újabb német hadseregparancsnoksági beszámoló részletes adatokkal fogja alátámasztani a fenti megállapítás helyességét — közli Berlin.

A finn kérdésben

semmi pozitívum nem történt, legálább a külső jelek szerint. Stockholmi tudósítás szerint Helsinki bombázása halasztja a tárgyalásokat. A stockholmi angol tudósítónak azt a jelentését, hogy Paasikivi közvetítő újján megkapta az orosz minimális követelések pontjait, itt szkeptikusan fogadják. Hasonlóképpen fogadják azokat az értesítéseket is, hogy Moszkva Paasikivi látogatását kívánja, ha ezeket a minimális követeléseket elfogadják.

Finnországot különösen a fegyverszüneti feltételek érdeklik, mert a parlamenti többség feltétel nélküli megadással vagy teljes megszállással nem érhető el. A finn szociáldemokrácia a cenzúra könnyítésének sürgős elrendezését kívánja, hogy megkönnyítsék a véleménykialakulást, mert a jobboldali sajtó a helyzetet olyképp magyarázza, hogy az éves derülletásra vezet. Stockholm Finnország ügyében az amerikai intervenció lehetőségével szemben szkeptikus.

Azok a hírek, amelyek szerint Paasikivi útban van Moszkvában, hogy közvetlen megbeszéléseket folytatson a szovjet kormánnyal, nem felelnek meg a valóságnak. Paasikivi még mindig Stockholmban tartózkodik. Ugyancsak nem nyert hivatalos megerősítést az a hír, amely szerint Paasikivi tárgyalt volna Kolontay asszonnyal, vagy a stockholmi szovjet ügyvivővel.

A svájci „Suisse” stockholmi tudósítója ismerte meg a „szovjet kormány szövegének” nyilatkozatát. A szöveg indokolatlannak látja azt a derülletést, amely a Finnország és Oroszország közötti kérdés megválasztásában tapasztalható. A tudósító szerint az illető megjegyezte, hogy mindazok az állítólagos békefeljétélek, amelyek eddig napvilágot láttak, pusztán kifaláláson alapulnak. De a maga részéről is elismeri, hogy szovjet részéről azt a kívánságot támasztották a finnnek szemben, hogy a németeket kényszerítsék csapataiknak finn területre való visszavonulásra, valamint, hogy engedjék meg finn területek szovjet katonai megszállását. A finnnek azonban — mint a szovjet szöveg ki-jelentette — vonakodnak még ilyen követelésektől. Ilyenformán nem lehet szó ilyen megállapodásról.

Helsinki jelentés szerint a finn politikai életet továbbra is mozgalmasságnak lehet tekinteni anélkül, hogy ennek külső jelei mutatkoznának. Hivatalos körökben következetesen kitartanak a titoktartás mellett, de ugyanakkor ismételt hangszólásokkal, hogy a hallgatás nem jelent egyúttal téllenséget.

Figyelmet érdemel a legutóbbi légi támadásokkal szemben megnyilvánuló finn magatartás minden oldalról. Hivatalos körökben is hangsúlyozzák, hogy terrortámadás sokkal nem lehet befolyásolni a finn népet, amikor sorsdöntő határozatok előtt áll.

Német vélemény

A finn kérdésben elfoglalja német álláspontot és véleményét a következőkben ecseteli a Német Távirati Iroda:

A finn kérdés továbbra is az el-lenség és semleges sajtó poli-kai fejtegetéseinek középpontjában áll. Az angolszász lapok kezdetben a feltétel nélküli megadás követelményét hangoztatták, most azonban hirtelen egészen más hurokat

pengetnek. Az angolszász és semleges országok kommunista lapjaiban egyszerre felmerült az a gondolat, hogy a szovjet hajlandó Finnország irányában előkezeséget tanúsítani, miután fenyegetésekkel és politikai nyomással nem sikerült Finnország közvéleményét befolyásolni és mivel a kívánt siker így elmaradt, most látszólag új eszközökhöz folyamodnak. Sztalin most mindenféle aranyhírdakat ver, hogy addig kikapcsolja őket minden tevékenységéből, amíg azt jervei és szándékai szempontjából célszerűnek találja. A szovjet jelenleg több sikert ígér magának, most revolver helyett a keresztrel jár — mondja a birodalmi propagandaminiszter. Ez az elv érvényes a finn kérdésben tanúsított magatartásukra is, mindössze azzal a különbséggel, hogy Finnország már saját bőrén érezte a szovjettel kötött szerződések következményeit és tapasztalatból tudja, hogy mire értékelje a bolseviszák taktikáját. Tehát ilyen körülmények között Berlin továbbra is nyugalommal tekint a kérdés fejlődésére, amíg ezt illetékes helyen hangsúlyozzák. Ez a nyugalom a jelenlegi körülmények között jogos. Nyugalomunkat nemcsak a finn nép sorsáért felelős körök józan beállítottságára és a finn népre alapozzuk, amely ismeri a szovjet módszereket, hanem arra a tényre is, hogy a katonai tényező propaganda céljára felfúj győzelmi jelentések ellenére még távolról sem tekinthetők elintézettnek, sőt éppen ellenkezőleg — fej-jedződik be a német részről kiadott közlemény.

A lengyel-szovjet ellentét

ügyében újabb lépés történt angol részről. Churchill — mint az „Associated Press” jelenti — újabb kísérletet tett, hogy a lengyel és orosz kormányt rábírja a határkérdések megbeszélésére s ezért újabb levelet intézett Sztalinhoz. Sztalin ugyanis az angol miniszterelnök-höz intézett legutóbbi válaszlevelében kijelentette, hogy nincs megelégedve a lengyel kormány néhány tagjával, Churchill nyilván a Kremli urának erre a kijelentésére adott most választ, miután előzően ismételt megbeszéléseket folytatott Mikolajczyk lengyel miniszterelnökkel és Romer külügy-miniszterrel.

A londoni lengyel menekült kormány esütőtörőkön este rend-

kívüli minisztertanácsra ült össze, hogy lehetőleg végleges állásfoglalást dolgozzon ki Sztalinnak Churchillhez intézett levele ügyében. Ezt az állásfoglalást Churchill elé terjesztik. Londonból szerzett értesülések szerint az emigráns kormány az egész hét folyamán tanácskozott. A tanácskozással kapcsolatosan egyes miniszterek és a miniszterelnök között igen éles véleménykülönbség támadt. Valószínűnek tartják, hogy a kormány két tagja fel is ajánlotta lemondását. Végül azonban sikerült az ellentéteket áthidalni és a minisztereket mérsékeltbb magatartásra bírni, úgyhogy a tanácskozássok folytatathatók voltak.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoka közli:

A szovjet esütőtörőkön Krivoj-Rogtól délkeletre és északra erős gyalogsági és páncélos erővel támadni kezdett. Súlyos harcok alakultak ki és ezek még tartanak. Különösen elkeseredettséggel foly-nak a harcok főleg a városok dél-keletre egy betörési helyen.

A nikopoli térségben folyt súlyos harcokban az ostmarki, bajor, rajna-vesztfáliai, azász, mecklenburgi, pomerániai és keletporosz hadosztályok a Schoerner hegyi csapat tábornok, valamint Brandenburger, Mieth és Kreysing tábornokok parancsnoksága alatt az 1943 november 5-től 1944 február 15-ig terjedő időben támadásban és védekezésben kizsákmányolták a bolseviszák erős áttörési kísérletét és nagy veszteségeket okoztak nekik. E közben 1754 páncélos, 533 löveg, számos egyéb fegyvert és más hadieszközt zsákmányoltunk, vagy megsemmisítettünk. Továbbá gyalogsági fegyverekkel leszártunk 56 ellenséges repülőgépet. Légi fegyvernemünk ezekben az eredményekben kiválóan kivette részét erős harci és csatarepülőkötelek harcbevetésével.

A Cserkasszínól nyugatra levő tér-



Este fél 9 óráig!

ségben erős ellenséges támadások elhárítása után helyreállítottuk az összeköttetést egy hetek óta elvágtatott és erősebb német harci csoporttal, amely felmentésére indult páncélos kötelékek harcra felkészülték a harcra.

Az Ilmen-től délre egy előregőrcső arcvonalhajtót Sztaraja-Russza városában valamennyi katonai berendezés szétrombolása

A délolaszországi harcok

Rómától délre a nettunói hídfőállás megszerzésére indult támadásunk szívós harcokban előrehalad s az erős tüzérség, valamint a légi erők jól támogatják. Anzio és Nettuno kikötőjében nagy tüzeket és rombolásokat idéztünk elő.

Vitéz gránátosaink Cassino mellett visszaverték az ellenség valamennyi támadását és több a helyen betört ellenséges csoportokat

Dietl tábornok nem készül visszavonulásra

Berlin, február 18. Illetékes a német helyről közli tájékoztatásul: Az az angol-amerikai törzsből származó állítás, miszerint Dietl tábornok parancsot adott volna, illetve arra készül, hogy visszavonulási előkészületeket tegyen, mint a Wilhelmstrassen kijelentések, az idegháború fejezetébe tartozik. A jelentést a Wilhelmstrassen szemfényvesztésnek tekintik. (MTI.)

A Finnország elleni idegháború keretébe tartozik

Berlin, február 18. Illetékes a német helyről közli tájékoztatásul: A „Finnország elleni idegháború” keretébe tartozik az az angol állítás, amely szerint német tengerészek megakadályozták a

Sztaraja Russa tervszerű kiürítése

Berlin, febr. 18. Az Interinf jelent: Az arcvonal tervszerű megrovidítése és további hadműveleti tartalékok biztosítása céljából a német csapatok a pánkre virradó éjszaka a katonai berendezések elpusztítása után kiürítették Sztaraja Russza helységeit.

Krivojrognál a szovjet újabb nagy támadást kezdett

Berlin, febr. 18. Interinf jelent a keleti arcvonal déli szakaszáról. Krivojrognál a bolsevisták hosszú előkészület után megkezdtek nagy támadásokat az ipari város környékén. A támadás súlypontjain a bolsevisták csütörtökön nagy erőket vontattak fel az átörés érdekében. Sikerült nekik a városból

Berlin cáfolja német harcicsapatok megsemmisítéséről terjesztett moszkvai híreket

A körülzárt csoportokat felmentették

Berlin, febr. 18. A Német Tervezői Iroda napokon keresztül híreket terjesztett arról, hogy a Cserkasszítól nyugatra levő teregben hosszabb idő óta körülzárt német harci csoportokat megsemmisítették, a moszkvai rádió most erről hosszú jelentést adott ki. Mint a pénteki német hivatalos hadijelentés megállapítja, a harci csoportokat csütörtökön az út harcra felkészült német támadó kötelékek felmentették. A szovjetnek tehát semmiképpen sem sikerült ezt a német harci csoportot megsemmisíteni. A szovjet jelentésnek éppen abban az időpontban való kiadása, amikor a német támadó csapatok az eddig körülzárt kötelékekkel egyesültek, jellemző a kiadott hivatalos szovjet jelentésekre.

Az egész déli szakaszban kétségtelenül legjelentősebb eseménye az volt, ami már néhány napja kezdett kialakulni, hogy helyreállították az összeköttetést egy már jó ideje elvágtatott német harci csoporttal. Már február 4-én jelentette a szovjet, hogy itt a német hadsereg egyik legnagyobb katasztrófája készült. Február 7-én már határozot-

tan kijelentették, hogy a bekerítő gyűrű 40 km. széles, négy napra pedig közölték, hogy már csak 20 km. széles. Az állítólag körülzárt csapatokról szóló ada aik is folyton ingadoztak. Először arról volt szó, hogy 120.000 ember, legalább 10 német hadosztály lesz az elháríthatatlan sors martaléka.

Február 16-án este beismerte a szovjet főparancsnokság, hogy a körülzártak összpontosított kitérés kísérletet meg és a szovjet csapatok kénytelenek voltak visszavonulni. Mindamellett azt állították, hogy a bekerítő gyűrű vastagsága még mindig 25 km., holott a valóságban aznap reggel már megörtént a kilört és ellentámadásra felvonult német páncélos erők egyesülése. Ugyanabban a pillanatban, amikor a német harci csoportok zöme helyreállította az összeköttetést a támadó német páncélos kötelékekkel, a szovjet különjelentésben azt állítja, hogy felszámolták ezt a harci csoportot, hogy ezzel a német fegyverek elvitathatatlanságát az utolsó pillanatban még csökkentették. Ez

után az arcvonal megrövidítésére kiürítették anélkül, hogy az ellenség akadályoztatna bennünket. Az Ilmen-től nyugatra és a Pejposz-tóig terjedő arcvonalon, valamint a Narva mellett a szovjet több helyen nagyobb erőkkel és páncélosok támogatásával eredménytelenül támadott. Itt 36 szovjet páncélos löttünk szét. Ebben a térségben különösen bevált a Lodenhausen báró altábornagy vezette alatt álló 12. pomerániai páncélos hadosztály.

Könnyű német tengerészeti haderők február 16-án az esti órákban Elba szigetétől északra megsemmisítettek két brit tüzérségi gyorsnaszádot. (MTI.)

vonulási előkészületeket tegyen, mint a Wilhelmstrassen kijelentések, az idegháború fejezetébe tartozik. A jelentést a Wilhelmstrassen szemfényvesztésnek tekintik. (MTI.)

dán kikötőkben levő finn hajók kiürítését — hangoztatják berlini politikai körökben. Amint illetékes német helyen hangsúlyozzák, ez az állítás teljesen légből kapott koholmány. (MTI.)

get. Az itt állomásozó kötelékek teljes nehéz hadi felszerelésük és valamennyi fegyverük elszállításával régóta előkészített új állásukba vonultak anélkül, hogy a bolsevisták megzavarhatták volna a német hadmozdulatokat. (MTI.)

délre egészen a német főharcvonalig benyomulni. A helyi tartalékok ellentámadása azonban oldalba kapta őket. A lövész csapatokat szívós tüzeléssel elválasztották a páncélos csoportoktól és visszaverték. Néhány kisebb helyi szovjet betört a németek elrejtésébe. (MTI.)

tan kijelentették, hogy a bekerítő gyűrű 40 km. széles, négy napra pedig közölték, hogy már csak 20 km. széles. Az állítólag körülzárt csapatokról szóló ada aik is folyton ingadoztak. Először arról volt szó, hogy 120.000 ember, legalább 10 német hadosztály lesz az elháríthatatlan sors martaléka.

Február 16-án este beismerte a szovjet főparancsnokság, hogy a körülzártak összpontosított kitérés kísérletet meg és a szovjet csapatok kénytelenek voltak visszavonulni. Mindamellett azt állították, hogy a bekerítő gyűrű vastagsága még mindig 25 km., holott a valóságban aznap reggel már megörtént a kilört és ellentámadásra felvonult német páncélos erők egyesülése. Ugyanabban a pillanatban, amikor a német harci csoportok zöme helyreállította az összeköttetést a támadó német páncélos kötelékekkel, a szovjet különjelentésben azt állítja, hogy felszámolták ezt a harci csoportot, hogy ezzel a német fegyverek elvitathatatlanságát az utolsó pillanatban még csökkentették. Ez

annál többre kell értékelni mert mind az azelőtt bezárt német harci csoport, mind a támadó német páncélos kötelékek kénytelenek voltak az elképzelhetetlenül nehéz időjárási és terepviszonyok miatt nagy számszerű fölényben levő erőkkel megküzdeni. Mint már jelentettük, a német esetekről az alábbi özlött szám adatok messze felülmúlják az átmenetileg körülzárt német haderő teljes létszámát. (MTI.)

Az amerikai Hearst-lapok támadják a szovjetet

Stockholm, febr. 18. A Svenska Dagbladet newyorki jelentése szerint az úgynevezett Hearst lapok ismét és támadást intéztek Oroszország ellen. Így pl. a Daily Mirror ismerteti a szenátus katonai bizottsága elnökének kijelentését, hogy a szenátor kijelentette, hogy az Atlantic Charta magasztalását jelenti mindaz, amit Oroszország a moszkvai és teheráni értekezletek óta végrehajtott. A lap ezután követeli, hogy Amerika lépjen fel a Moszkva

résztől gyakorolt politikai terror támogatása ellen. A lap szerint Amerika és Anglia túróleg állanak szembe ezzel a jelenséggel. A Daily Mirror ezután Oroszországot Japán szövetségeseiként jellemzi és felveti a kérdést, nem volna-e szűk és szűk Sztalin az elé a kérdés elé állítani, vajjon ezmeleg is szövetségese a nyugati hatalmakkal, vagy pedig olyan szövetségese, aki csupán anyagi előnyök szerzésére törekszik.

réstől gyakorolt politikai terror támogatása ellen. A lap szerint Amerika és Anglia túróleg állanak szembe ezzel a jelenséggel. A Daily Mirror ezután Oroszországot Japán szövetségeseiként jellemzi és felveti a kérdést, nem volna-e szűk és szűk Sztalin az elé a kérdés elé állítani, vajjon ezmeleg is szövetségese a nyugati hatalmakkal, vagy pedig olyan szövetségese, aki csupán anyagi előnyök szerzésére törekszik.

Háborús kép Rómából

Zürich, február 18. (Bud. Tud.) A „Neue Zürcher Zeitung” Rómából jelenti: Róma város helyzete az ellenségeskedések hátrvonalán ma olyan probléma, amelyet több senki sem tud áttekinteni. A római eget éjjel-nappal az egymást üző légi haderők szelik át és a repülőgépek motorzúgását és berregését csak a szirénák hangjai nyomják el. A város valamennyi negyedéből bomba és géppuskatűz al okozott károkat jelentenek. Az el-

múlt nyáron a bombázások a fő vasúti berendezésekre szorítkoztak, ma azonban inkább — mint az angol jelentések mondják — a mellékvasúti vonalakra irányulnak. Az elhárításra felszállt német vadászgépek harcai folytán a légi esatatór most már az egész város felett kiterjedt, a következmények igen súlyosak. Éjszaka Róma egész környéke látható, a percekig égő világító rakéták borzalmas látványt nyújtanak.

Száz szerzetes holttestét találták meg a montecassinói apátság romjai alatt

Mint a római rádió jelenti, az angolok és amerikaiak által elpusztított monte cassinói apátság romjai alatt eddig mintegy 100 bencés szerzetes holttestét találták meg. Ezenkívül már ed-

dig több mint 600 a halott, vagy súlyosan sebesült polgári személy sebesült száma az eddigi megállapítás szerint mintegy 1000. (MTI.)

Az életben maradt szerzetesek és menekültek elhagyták a kolostort

Berlin, febr. 18. (NTI) Mivel az angol-amerikai bombázók teljesen elpusztították a Monte Cassinót, a rendhátszó a 83 éves apátpüspök elfogadta a parancsnokló német tábornok ajánlatát és az életbenmaradt szerzetesek, polgári menekültek és több sebesült társaságában elhagyta a kolostor romjait. A két és félórás

tartó úton a menet állandóan az ellenséges püzségek tüzeiben állt és többen ismét megsebesültek. A sebesülteket a német tábori kórházakban vették fel. Az agy apátot lelkiileg és testileg teljesen kimerítették a zelmult napok izgalmai. Jelenleg a német tábornok vendége, pihenés után folytatja útját Rómába. (MTI.)

A Vatikán jegyzéke a bombázás miatt

Stockholm, febr. 18. Mint a brit hírszolgálati iroda hivatalos helyről értesül, a Vatikán tudomására hozta a brit kormány, hogy a pápa castelgandolfoi villája szülője van menekültekkel és hogy egyetlen német katonát sem tartózkodik sem a villában, sem közvetlen környezetében. A washingtoni pápai nunciusz azonnal jegyzéket nyújtott át az amerikai ügyvivőnek Londonban a Vatikán jegyzékét vizsgáló tárgyára tessék. (MTI.)

támadták a pápa nyári nyaralóját, jöllehet a washingtoni pápai nunciusz megafolta Castel Gandolfo német megszállásáról szóló híreket. A legutóbbi bombázás során olyan épületet ért találat, amelyben több száz ott-honát vesztett menekült tartózkodott. Az összeomlott épületek eltakarítása során megállapították, hogy az eddig kiasótt négyszáz asszony és gyermek holttestét kívül még sok halott van a romok alatt. Az ellenséges bombatámadás nyomán innét is menekülnek tovább, akik a pápa nyaralójában kerestek menedéket az angolszász repülők elől.

Amerikai támadás Truk japán flottatámpont ellen

Washington, febr. 18. Az amerikai haditengerészeti minisztérium közlése szerint különleges flottarajok és repülőgépek meg-

támadták a Karolinák csoportjához tartozó Truk japán flottatámpontot. Részleteket egyelőre nem közölnek.

Az argentin kormányválság oka

Zürich, febr. 18. (MTI) Londonból jelentik, a Times buenos-airesi levelezője lapjában rendkívül feltűnő keltő adatokat közöl, az új argentin kormányválságról. A levelező ezeket írja: Alapos ok van arra a feltevésre, hogy az argentin kormányválság az idézte elő, hogy Gilbert külügyminiszternek és Gonzalez ezredes elnök titkáranak azt a szándékot tulajdonították, mintha nemcsak a tengelynek akar-nának hadat üzeni, hanem Spanyolországgal is meg akar-ják szakítani diplomáciai kapcsolatokat. Ennek indoklására

azt hozták fel, hogy spanyol állampolgárok Argentínában állítólag a tengely ügynökeiként tevékenykednek Gilbert azt indítványozta, hogy a tengelynek való hadüzenettel állítsák befejezett tények elé az ellenállást tanúsító minisztereket. Az igazságügyminiszter amikor erről a tervről értesült, azonnal Gilbert ellen fordult. A nacionalista pártéhek és a tisztcsoporthatárátumot intézett Ramirezhez, ebben valamennyi miniszter elbocsátását követelték, aki a tengely elleni háború mellett lépett sorompóba. Hétfőn elhatározták,

hogy szabadon bocsátanak hetven letartóztatott németet és japánt.

Légitámadás áldozata lett Hensell német pezsöggyáros

Wiesbaden, febr. 18. Karl Hensell, a legnagyobb és legismertebb német pezsöggyár tulajdonosa egy légitámadásnál (letét) vesztette. A gyáros a német sportvilágban is közismert volt, mint kiváló golfjátékos és a Német GOLFszövetség vezetője. (NST)

Elsüllyedt egy amerikai csapatszálító hajó

Zürich, febr. 18. Washingtoni hivatalos jelentés közli, hogy egy nagy amerikai csapatszálító hajó az európai vizeken ellenséges akció áldozata lett. A hajón több mint 2000 katonát s nagymennyiségű hadianyag volt. Több mint ezer katonát a vízbe fullt, körülbelül ezret sikerült megmenteni.

A horvát miniszterek Hitler főhadiszállására utaznak

Zágráb, febr. 18. Manlic horvát miniszterelnök és Perics külügyminiszter horvát politikai és diplomáciai, valamint egyéb minisztériális szakemberek kíséretében a Führer meghívására a vezéri főhadiszállásra utaznak a két ország közti felmerült kérdések letárgyalására.

A horvát miniszterelnök és kíséretének elutazása minden pillanatban várható.

Ujállamszerv Bulgáriában

Szófia, február 18. (MTI): A bolgár minisztertanács pénteken újból ülést tartott. Jól értesült körök véleménye szerint a minisztertanács ülésének legfontosabb pontja a belügyminiszter által már bejelentett kormányfő tárogatás és a köztársasági irányító államszerv felállítására lesz, valamennyi szervezet alakulat bevonásával. Hír szerint az új alakulás neve „Bulgária” lesz.

Rövid táviratok

Stockholm, február 18. (MTI): A szovjet hírszolgálati iroda jelentése szerint közli Moszkvából az Afton Tidningen, hogy Georg Zsukov tábornagyot Sztalinnak mint az orosz hadsereg főparancsnokának helyetteséül nevezték ki.

Helsinki, február 18. (MTI): A finn minisztertanács határozata értelmében Helsinkiben és a délfinnországi partvidéken Viipuri s Turku között fekvő városok valamennyi iskolájában felfüggesztették a tanítást.

Bécs, febr. 18. Semleges külföldön keresztül az Északamerikai Egyesült Államokból jelentik, hogy Sonja Hennie, volt norvég műkorecsolyázó világbajnok, többszörös olimpiai bajnok, aki a filmezésre tért át, egy filmfelvételnél szerencsétlenül járt és ennek következtében életét veszítette. Sonja Hennie 31 éves volt. A hírt eddig még nem erősítették meg. (MTI)

Marseille vezérőrnagy 56 éves korában a keleti arcvonalon hősi halált halt. A tábornok fia volt Marseille százados, a híres vadászrepülő, aki az afrikai arcvonalon rekorderedményeket ért el és El-Alameinnél reptőlészerségtelenség következtében életét veszítette.

Bulgária ötszázmillió lévát fordít az állami alkalmazottak helyzetének javítására. Főleg közös könyvek létesítésével igyekeznek javítani az állami alkalmazottak helyzetén.

Két autót egymásnak futott Leyden közelében egy sorompónélküli vasúti átjárónál, majd a leydeni vonat belerohant mindkét autóbába. Hat munkás azonnal meghalt, a hetedik olyan súlyosan sérült meg, hogy felépüléséhez nincs remény.

Csanády Ákos színes film

bemutatója 11. 20-án délelőtt 10 óráig 12-kor Dery dísztermében. Jegyfelvételt Aszmann-től, Tokás-tól, dr. Varga Ürividiváziatében



MOGYOROSSY hangszergyár
Budapest, VIII., Rákóczi-út 71.

Üzenetek a frontról

Högyi Béla tizedes az A) 498 tábori postaszámról megnyugtató üzenetét és szerető csókjait küldi debreceni hozzátartozóinak

Ganusz Márton tizedes rendeltetési helyéről megnyugtató üzenetét küldi hajdúhadházi hozzátartozóinak. Kéri az lithoniakat, hogy ne aggódjanak érte, mert hála Istennek a legjobb egészségben van. Szerető csókjait küldi.

Kincs Gyula zászlós a H. 833 tábori postaszámról megnyugtató üzenetét és szerető csókjait küldi debreceni hozzátartozóinak. A kis Marikát számtalanszor csókolja.

Bácskai József törzsőrmester, a P. 939 tábori postaszámról feleségének születésnapja alkalmából szerető szíve jókívánságait küldi. A kis Marikát számtalanszor csókolja.

Kozák Lajos honvéd a B. 500 tábori postaszámról megnyugtató üzenetét és szerető csókjait küldi debreceni hozzátartozóinak.

Lukács Antal honvéd a P. 939 tábori postaszámról megnyugtató üzenetét és szerető csókjait küldi Hajdúböszörménybe szüleinek, s testvéreinek és menyasszonyának.

Mayer József zászlós a P. 939 tábori postaszámról megnyugtató üzenetét küldi debreceni hozzátartozóinak.

Éri József őrmester a P. 939 tábori postaszámról értesíti hozzátartozóit, hogy ne aggódjanak érte, mert hála Istennek a legjobb egészségben van. Sok levelet vár és szeretteit számtalanszor csókolja.

Katona András tizedes a P. 938 tábori postaszámról megnyugtató üzenetét küldi Debrecenbe és Nyírmadára feleségének és szüleinek. Sok levelet vár a boldog viszontlátás reményében számtalan csókot küld.

Néző László honvéd a H. 313 tábori postaszámról kéri szeretett, hogy gyakrabban írjanak és csomagot is küldjenek. A boldog viszontlátás reményében szerető csókjait küldi.

Szabó István tizedes a P. 939 tábori postaszámról felesége névnapja alkalmából szerető szíve jókívánságait küldi. A boldog viszontlátás reményében együtt számtalanszor csókolja.

Ujból kampós tolvajok működnek Debrecenben

A múlt év nyarán és őszén elkövetett sorozatos „kampós lopások” után, mint ismeretes, a rendőrség leplezte az öttagú tolvajbandát és azóta megszünt ez a lopások. Az utóbbi időben azonban úgy látszik újabb kampós társaság tűnt fel, mert pár hét alatt több olyan feljelentés érkezett a rendőrségre, mely ablakon át elküldött lopásokról tesz panaszt.

A múlt nap Schwarz Bertalan malommunkás, Sándor utca 3 sz. alatti lakos tett feljelentést a rendőrségen, ismeretlen tettes ellen, aki a szellőztetésre rövid időre nyitva hagyott ablakon át két darab ággyerítőt és két asztalterítőt ellopott. A kár 600 pengő.

Kivégeztek Brüsszelben hat kommunista terroristát, akiket löveggyerekkel és robbananyagokkal felszerelve letartottak.

Csökkent Newyork város lakosságának száma. 1940 április 1-én 7.439.000 ember, 1942 április 1-én 6.952.000 ember élt a városban és ez a szám azóta állandóan csökken.

Fegyveres kiképzésüket kéri a kolozsvári teológusok

A „Református Jövő” írja: A fegyveres kiképzésben való részvétel lehetőségéről adtak be kérést a kolozsvári eológia akadémia hallgatói. Kérésükben előadták azt, hogy sokkal megkönnyítendő barcászati gyakorlatra való kiképzésüket, ha most mint leventék már megkaphatnák a fegyveres kiképzést. De kéri azért is, mert ezzel is igazolni

akarják hazaszeretettüket, valamint azt is, hogy akár fegyveresen harcolnak minden istenellenes mozgalom és törekvés ellen. Tapasztalható a gyakorlati életben is, hogy a tábori lelkészeknek is nagy hasznára van, ha saját életének, vagy mások életének védelmezése céljából adott alkalommal használni tudja a fegyvert.

Repülőszerecsétlenség érte a román propagandaszolgálat több tagját

Bukarest, febr. 18. (NTI) Constantinescu főhadnagy, a román propagandaezredek egyik ismert frontvezetője és a román katonai propaganda több más tagja, nagyrészt hadi önkéntes, repülőszerecsétlenség következtében elesett. Constantinescu főhadnagy, mint az idegenforgalmi hivatal főfelügyelője és mint a katonai propaganda és a propagandaminisztérium összekötő tisztje, a mostani háború kezdete óta tevékeny részt vett a román propagandaegység megszervezésében. Legutóbb

a román katonai propaganda egyik egységével, amely lapidósítók, filmoperatőrök, művészekből és művésznőkből állott, repülőgépen a Krim félszigetre indult. A szállítórepülőgép meg az otthoni román föld közelében a ködben eltévedt és darabokra szórt. A repülőgépnek csaknem valamennyi utasa meghalt. Antonescu tábornagy Constantinescu főhadnagyt, a halálos szerecsétlenség után érdemei elismeréséül utólag századossá léptette elő. (MTI)

Szabó László árhivatali tisztviselő elítéltetése

Alapilapban vádolta Kacsóh Bálint árkormánybiztos, államtitkárt

Magyar Távirati Iroda jelenti: Ismeretes, hogy Szabó László volt árhivatali tisztviselőt a pesti vidéki törvényszék megvesztegetés bűntette miatt négy évi fegyházra ítélte.

hadjárattal indított, a bíróság előtt pedig azt állította, hogy büntetés nélküli Kacsóh Bálintnak is tudomása volt, sőt azokat egyenesen az ő érdekében folytatta.

A törvényszék ennek a bűntetésnek a kiszabásánál súlyosbító körülményként vette tekintetbe, hogy a megítélt tisztviselő védekezése során súlyosan megrágalmazta volt hivatalfőnökét: dr. Kacsóh Bálint árkormánybiztos államtitkárt. Szabó Kacsóh ellen valóságos ragalom-

Ezek az állítások, amelyek a heteken át tartott törvényszéki tárgyaláson mosi rendre valóllanoknak bizonyultak, annak idején alkalmasak voltak arra, hogy egy magasrangú állami tisztviselő becsületét és általában a közhivatali állás tekintélyét veszélyeztessék.

Az ifjúvezetőképző tanfolyam záróünnepélye

Tegnap délután az Iparos Kör disztermében tartották az ifjúvezetőképző tanfolyam hallgatói záróünnepélyüket.

tanfolyam vezetőinek.

A diszteremben félkör alakban sorakoztak fel az ifjúvezetők s elsőnek Vidó Jenő mondott megnyitó szavakat. Utána kezdetét vette a kedves humorral fűszerezett záróünnepély, melyen a tanfolyam ifjúvezetői szerepeltek nagy sikert aratva. A bemutatott számok szereplői egytől egyig nagy felkészültségről és tudásról tettek tanusgot. Az előadott számokban a következő leventék szerepeltek: Tar Imre, aki a jelképes táborúztel vezette, Takács Lajos, Szabó Béla, L. Szabó Béla, Vidó Jenő, Szikra János, Rákóczy József, Cseh Pál, Tóth Imre, Bolházy Károly, Zsoldi István, Bársony János, Hegedűs Ernő, Molnár Lajos, Somogyi Dezső, Csarás László, Lévai Kálmán. A táborúztel műsorát Váci László állította össze. A műsoros záróünnepély végén az ifjúvezetők részéről Murvai István intézett búcsúbeszédet a tanfolyam vezetőihez. Beszède végén a szeretett jelképi könyvajándékot nyújtott át dr. Csaba Jánosnak és Törös Károlynak, a

Dr. Csaba János főhadnagy válaszbeszédében kiemelte az itt szerzett tanulságok nagy értékét s kérte az ifjúvezetőket, hogy ha hazamennek falujukba, ott is ilyen példaadó munkát végezzenek, amilyent itt végeztek.

Törös Károly zászlós nagyhatású beszédében kifejtette, hogy a mai magyar leventének fokozottabb kötelességteljesítés a feladata s kívánta, hogy továbbra is ilyen siker koronázza áldozatos munkájukat.

A Himnusz hangjaival ért véget a nagyszerű záróünnepély s a tanfolyam hallgatói még a mai nap folyamán visszatérnek falujukba, hogy tovább folytassák a megkezdett munkát.

Összeveszték a birka-legeltetésen, magánlak-sértésért kéthónapi fogháza ítélték

Szilágyi László Tégláskert, Basahalom-u ca 21. szám alatti lakos magánlak-sértés vétségével vádolva került a debreceni törvényszéken dr Tomola bírósá elé. A vádirat szerint Szilágyi, aki ittás állapotban gyakran izgárgáskodott, 1943 nyarán összeszállakozott szomszédjával: Györi Lajosnéval és férjével. A veszekedés oka az volt, hogy Szilágyi birkait ott legettette, ahol csak Györiéknek volt joguk legettetésre és ezért Györiék onnan kintasították. Ezen

feldühödve behatolt Györiék udvarára, az idős házaspár a kerbe menekült előle és így elejé vették a további civakodásnak.

Szilágyi László kiskori gyermekeivel akarta bizonyítani igazát és kérte a bíróságot, hallgassák ki a gyermekeit.

Több tanu kihallgatta a bíróság, akik igazolták, hogy Szilágyi izgága ember. Tóth János mezőőr vallomásaiban kijelentette, hogy az egész Tégláskert retteg Szilágyi-tól.

A bíróság bűnösnek mondta ki Szilágyi László magánlak-sértés vétségében és kéthónapi fogháza ítélt. Az ítélet nem jogerős.

Egyetemi híradóleventék országos értekezlete Debrecenben

A leventéintézmény egyetemi híradócsoportja tegnap országos értekezletet tartott Debrecenben, a Központi egyetemen. Az értekezleten Evva Ernő országos értekezlet miniszteri előadó elnököt s azon megjelentek Budapest, Sopron, Pécs, Szeged, Kolozsvár és Debrecen egyetemi híradócsoportjainak küldöttseggei. A tény, hogy az egyetemi híradómozgalom második országos értekezletét Budapest után Debrecenben tartott meg, elismerése volt annak a kiváló szerkesztő munkának, amellyel Debrecenben Lavotta Emil hadnagy, a hadtest híradóleventék vezetője és munkatársai: Nagy János, az egyetemi híradócsoport parancsnoka és helyettese Szabó Miklós rövid idő alatt megvetették alapját a közelesem meginduló nagyszabású híradómunkának.

amelynek anyagát maguk a híradócsoportok állítják össze és adják elő A március 1-ig tartó üzemzúnet után felveszik a munkát. A debreceni hadtest javaslatára híradóleventé javítóócokat építenek ki Debrecenben, Nagyvaradon, Marosvásárhelyen, Szegeden, Szekesfehérvárt és Kassán. Intézkedés történt, hogy 100 darab szupervevő álljon a híradócsoportok rendelkezésére. A budapesti Ifjúság Hazában, az Alkotmány utcában új stúdiót építenek, amely júliusra kész lesz.

Az értekezleten megjelentek meleg ünneplésben részesítették Evva Őrnagyot, akinek valóban szívügye a híradóleventémozgalom.

Az egyetemi csoportok beszámolóit következtek ezután. A debreceni csoportot Szabó Miklós terjesztette elő.

Az értekezletet Evva Ernő Őrnagy nyitotta meg, aki beszámolót adott a központi munkájáról. Sokrétű és eredményes munkásságról adott képet: Villám címen híradó havi szaklapot adnak ki, elérték, hogy az Iparügyi miniszter rendeletét adott ki, mely szerint a házi híradóleventé munkát végző leventé segédvizsgára lehet bocsátani, számszámokat és anyagokat juttatott a központ az egyes híradócsoportoknak a tetemes pénzbeli támogatáson kívül. A mozgalom statisztikája: Az egyetemi városokban 500 híradóleventé dolgozik. Az egyetemi híradócsoportok kéthavonként hadijátékokat rendeznek, amelyeken a rádió és a híradószóközök használatával ismerkednek meg a leventék. Előkészületek a híradóleventék iskolarádiója, amely hetenként egyszer sugároz egyórás műsort.

Az egyes csoportok beszámolóit után Evva Ernő Őrnagy lelkes buzdító szavakat intézett a csoportok képviselőihez. Hangsúlyozta annak szükségességét, hogy konkrét feladatokat kell adni az ifjúságnak s ezek megoldásán keresztül kell őt rávezetni az elvégzett munka örömeinek megérzésére. A magyar ifjúságot rá kell nevelni a műszaki feladatok iránti érdeklődésre és ezek megoldására alkalmassá kell tennünk, hogy a háború után meginduló versenyben Magyarország ne maradjon le, hanem a műszaki fejlődés számára kimeríthetetlen utánpótlás álljon rendelkezésre.

Ezután került sor az egyetemi híradócsoportok 1944-es munkái új feladatainak ismertetésére. Majd Lavotta Emil hadnagy szólott a debreceni egyetemi híradócsoport terveiről.

Dr Jausz Béla igazgató a túlterhelés kérdéséről és más nevelésügyi problémákról

Dr Tankó Béla az igazról, jóról és szépről tartott előadást a tegnapi Szabadegyetemen.

Tegnap délután a Déri-múzeum előadó termében tartotta meg a debreceni Szabadegyetem szokásos előadó-délutánját, mely iránt ezúttal a szokottnál sokkal nagyobb érdeklődés nyilvánult meg. A hallgatóság soraiban úgyszólván a társadalom minden rétege képviselve volt.

lemiség érvényesülésének bizonyossága.

Az újszerű és minden szempontból nagy érdeklődést keltő előadás végén az egybegyűlt közönség dr Jausz Bélát meleg ünneplésben részesítette.

Utána dr Tankó Béla a debreceni egyetem európai-hírű filozófus-professzora tartotta meg. Az igaz, szép és jó című előadását.

Az első előadó dr Jausz Béla gyakorló gimnáziumi igazgató volt, aki az újszerű nevelési kérdésekről szólott.

Az előadás bevezető részében rámutatott arra, hogy a nevelői köztudat, a nevelés és neveléstudomány hiánya igen károsan érezteti hatását a pedagógiában. Részleteesen taglalta a lelki egészségvédelmi ismeretek szükségességét. Nem elég a testi egészség követelményeivel tisztában lenni, hanem a felnövekvő betegségek ellen is védekezni kell már gyermekkorban. Ezzel kapcsolatban szólott a túlterhelés kérdéséről is. Megállapította, hogy a nemzetnek semmi haszna sincs a képzett, de kimerült, neuraszténias, gyengyenge ifjúságból. Korniss Jula mondatát idézte. Csakid egész ember és nem tört ember lehet eszményképünk! A nemzet jövőjének kialakításával foglalkozva különösen azt a tényt juttatta kifejezésre, hogy a mai még mindig intellektuális képzés bizonyosfokú jözan korlátozásával ki kellene mélyíteni azokat a nevelési lehetőségeket, melyeket az ifjúsági játékok, kirándulások s megreformálható ifjúsági egyesületek nyújtanak. Ha nem is lélek nélküli leutánzásra, de példaképpen említi az angol nevelési rendszert, mely elsősorban az ifjúságnak jellemnevelését tartja szemelőtt.

Kifejtette, hogy az igaz az ismerés területére tartozik, az ismeret az igaz, azonban ez nem csökkent az igazság világhatalmi voltát, hanem felfokozza az ismeret jelentőségét: csak az ismeret juthat el az igazsághoz, a valóság igaz mivoltához. — Az igazság kutatása a theoretikus munka, de a teoria nem az a szürke valami, aminek Faust panaszkol, hanem az úde szemlélet világa, csak hogy nem szabad csupán szemléledésnek maradnia, hanem az élet szolgálatába kell állítani, s akkor az igazból jó lesz. S amennyire az igaz és jó szemléletű ábrázolásban kifejezhető, annyira lesz belőle szép s így a szépség az igaz és jó teljeségvitele, vagy másképpen az igaz módján kifejezett jó.

A mély gondolatokkal telt előadást feszült figyelemmel hallgatta végig a közönség és utána hosszan ünnepelte az előadót.

JUHÁSZ LEÍRÓIRODA

Felelőség mellett vállalja: doktori disszertációk, szakdolgozatok, jegyzetek leírását, másolását és sokszorosítását. Kölségvetések, ajánlatok, számlák, végszámlák stb. szakszerű másolása. — Lorántffy-utca 30.

Az előadó ezután tananyagunk megreformálásának szükségességéről szólott. Hivatkozott Györfly Istvánra, aki nyíltan követelte, hogy művelődésünknek népi nemzeti irányban kell haladnia. Hangoztatta továbbá, hogy az ifjúság lelkeben jobban fejleszteni kell a szociális érzéket. A szebb jövőnek el kell jönnie, erre biztos remény a magasabb szel-

A magyar nyelv a katolikus egyház szertartásaiban

Dr. Bánáss László prépost nyilatkozata

A közelmúltban egy nagy részvét mellett lefolyt temetés gyászoló közönségében élénk feltűnést keltett, hogy a gyászszertartásnak a latin szöveg mellett magyar része is volt.

Tudvalevő, hogy a katolikus egyház szertartásai latin nyelven egyházi szertartásai latin nyelven folynak, s a változhatatlan, mert holt nyelv közönsége igen eleven kapcsol a világ katolikusai között.

Eppen ezért keltett feltűnést a katolikus temetésen elhangzott magyar szertartás-részlet, amely élénk visszhangra talált nemcsak a temetés katolikusai, de más vallású közönségében is.

Felkerestük dr. Bánáss László prépostot, aki készséggel adott felvilágosítást:

— Tagadhatatlan tény, — mondotta dr. Bánáss prépost —, hogy a katolikus egyház latin nyelvű szertartásai a hívek igen nagy többségének éppen a nyelv idegensége miatt hozzáférhetetlenek, s azok az örök szépségek, amelyek mondjuk a szoltárokbán, vagy a szentírás-részekben rejlenek, így bizonyos mértékig veszendőbe mennek. Másrészt azonban a latin nyelv hallatlan jelentőségű a világ katolikusainak egybekapcsolásában.

— Erdélyben, a megszállás éveiben a katolikus papság szorgalmazta az egyházi szertartásokban magyarnyelvű imák, szoltárok, szentírás-részek olvasását a latin nyelvű szertartás-részek érintetlenül hagyása mellett... Ezzel nemcsak az volt a célunk, hogy a hívek számára közelebb hozzuk a szertartásokat, értelmüket tudatosítsuk, hanem az is, hogy az erdélyi katolikuságot a nemzeti nyelv használatával magyarságában is megőrizzük. Sok harc árán ez sikerült is, bár a román kormány Romában igyekezett az ügy elé elháríthatatlannak látszó akadályokat gördíteni.

Tudjuk, hogy ez akadályok elhárításában éppen dr. Bánáss Lászlónak voltak hervadhatatlan érdemei, aki Romában személyesen járt el és az egyházdiplomatai képességei latbavetésével ki is vitte a legmagasabb engedélyt Erdély magyar katolikusai számára egy magyar Rituale megalkotására.

— Az erdélyi „kísérlet” annak idején tökéletesen bevált. Ez indította engem arra, hogy Debrecenben is bevezessem a temetéseken, esketéseken, keresztelőkön szoltárok imák magyar nyelven való elmondását. Temetésen például magyar imával kezdem, amely utal az alkalomra, amiért egybegyűlünk s idezi az egyház tanítását, hogy az örökkévalóság számára a halandó test is fontos a halhatatlan lélek mellett, s hogy hasznos az elhunytakért imádkozni. Ezután következik: *Oremus pro fidelibus defunctis...* A latin részek után ismét magyar imával fejeződik be a temetési szertartás. Az esketésnél pedig egyes szoltárrészeket mondunk el magyarul, néhány szavas bevezetéssel: Most pedig halgassátok meg a 125. szoltárt pl. Keresztelésnél is hasonlóan járunk el.

— Hiszem, hogy az elmondottakon kívül még azt is szolgálja az egyházi szertartásainkba magyar nyelvű imák és szoltárok beillesztése, hogy másvallású testvéreink is közelebb kerülnek a katolikus szertartások megértéséhez. Ez a lépésünk is beillik abba az egység-mozgalomba, amely lerombolni igyekszik minden falat, amely másvallásúak és katolikusok között fennáll.

— A szentmisénél megmaradunk a Bécs melletti Kloster Neuburgból kiinduló mozgalom javaslata rendszerénél: csendes miséken egy előimádkozó mondja a pap szavait, a közös részknél pedig a hívek közösen.

Imádkoznak magyarul, Debrecenben a Svetits-intézet és a plarista gimnázium diákmisszió ez a rendszer igen felemelő hatást ért el.

— Mindez természetesen nem jelenti azt, s ezt ismételt hangsúlyozni kell, hogy csak egy betűt is elhagynánk a szertartások essentialis latin részéből. Hiszem, mint bevezetőben is mondtam, a katolikus egyház jelen-

tőségében felmérhetetlen. Összertartó eszköze a szertartások latin nyelve. Csak egy egyszerű, derűs példát mondok el:

— Nagyanyámnak volt egy istenfélő cselédje, mi csak úgy hívtuk a kanásznét, mert egy kanásznak volt a felesége. Annak ellenére, hogy írni, olvasni nem tudott, a magyar mellett németül és tótul is értett s mindhárom nyelven rengeteg népdalt, népszokást ismert. Csodálatos emlékezőtehetsége is volt, majdnem mindent megjegyzett néhány hallásra. Nem csoda, ha a

mise latin szövegéből is jónéhányat tudott könyv nélkül. Egyszer eltűnt a kanászné, s csak hónapok múltán került haza Kiderült, hogy megjárta Rómát, gyalog! Magam később utána néztem Rómában, abban a könyvben, ahová minden zarándokot bejegyeznek, az öregnek is megtaláltam a nevét. Amikor aztán a faluban kérdezték a látottak felől, először a templomokkal kezdte:

— Aztán képzeljék, bementem Rómában egy nagy-nagy templomba. Éppen misézett egy tiszteendő úr, egyszer kifordul, aztán mondja: Dominus vobiscum! Így láttam aztán nagy csodálkozva, hogy Rómában is — magyarral miséznek...

Elfogta a rendőrség az üres táskával érkező és teli csomaggal távozó háztartási alkalmazottat

Fürdőlopás is követett el a tettes, aki mindössze hat óráig volt szolgálatban, de ezidő alatt meglopta gazdáját.

Megírtuk, hogy Nagykeri Grausch Pál nyug. ezredes feljelentést tett özv. Konecz Lajosné nevű háztart. alkalmazottja ellen, aki elől háztartásába szolgálatba, felvett tíz pengő előleget és bevonult a lakásba egy nagy üres bőrönddel. Később azonban kikötötte, hogy csak akkor marad a háznál, ha akkor mehet a városba dolgaiat intézni, amikor akar. Ilyen feltétellel természetesen nem tartották meg, mire vette a bőröndjét és eltávozott, a felvett és már elköltött tíz pengő előlegre ott hagyta óráját. Ment, hogy minden gyanult eloszlással, kijelentette, hogy megmutatná a bőröndjét, de zárja letört és nem tudja kinyitni. Csak jóval távozás után vették észre, hogy elvitt 250 pengő értékű ruhaneműt, amit még aznap eladott a zsidvásárban 85 pengőért. Ebből 5 pen-

gőt elköltött, tízet elvitt Nagykeri Grausch Pálhoz s megadta belőle az előleget, 70 pengőt pedig cipője talpába rejtett, ahol azt a detektívek megtalálták.

Kiderült a nyomozás során, hogy más lopás is terhelte özv. Konecz Lajosné lelkismeretét. A nagyerdői termálfürdőben megkérte Reményi Etelka magán-tisztviselőnő, Vigkedvű Mihály utca 4 szám alatti lakos, hogy engedje meg szekrényében elhelyezni ruháit, mert nincsen üres szekrény. Reményi Etelka ebbe beleegyezett, Konecz pedig hálából ellopja selyemharisnyáját, selyemkendőjét, kesztyűjét és 60 pengő készpénzt, összesen 150 pengő értékben. A ruhaneműket 55 pengőért értékesítette.

Konecz kihallgatása során beismerő vallomást tett és átkísérték a kir. ügyészségre.

Álkuicsos betörők 6000 pengő értéket vittek el a 2-es huszár-vezred-utcán egy lakásból

Friedmann Ferencné szabósegéd neje, 2-es honvéd huszárvezred utca 33 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen betörő ellen, aki álkuicsal az éjszakai órákban behatolt lakásába és onnan ruhaneműt, ágyneműt, négy pár cipőt és egy perzsaabundát 6000 pengő értékben ellopott.

A rendőrség a betörés ügyében megindította a nyomozást. Biztonság szálta ki a helyszínre és sikerült olyan nyomokat találni, melynek alapján a tettes kézrekerítése bizonyosra vehető.

Gyermekeivel együtt vonult be fogházba a lopásért elítélt cigányleány

Mikor tetten érték, földhöz vágta a lopott tojást és a húst.

Varga Piroška derecskeli cigányiány lopás vétségével vádolva került a debreceni törvényszék elé, mert Derecskén egyik házba besurranya tojást és húst lopott. Mikor tetten felfedezték, üldözőbe vették, de mialott elfogták volna, földhöz vágta a nála lévő tojást és húst, úgyhogy teljesen használhatatlanná vált.

A vádlott, aki nyakába kötött csecsemővel jelent meg a tárgyaláson, tagadott, azonban a kihallgatott tanúk beigazolták a vádat. A bíróság bűnösnek mondotta ki lopás vétségében és egy hónapi fogházra ítélte.

— Megnyugszik? — kérdezte a bíró.

— Mindjárt megbeszélém az emberemmel, ha megdöbben engedelni, hogy behívjam — mondotta a vádlott.

— Hát hívja be — egyezett bele a bíró.

Nagy darab cigány lépett be. Varga Piroška odafordult hozzá:

— Egy hónapra „nyomott el” a tekintetes tanácselnök úr — mondta — Mit szólsz hozzá more, megnyugodjak, vagy fejbebezzek?

— Nyugodj meg, mert még többet is kaphatsz — ajánlotta az ilyen ügyekben már járatos életpárja. A kislis is bemehet ve-

led, még jobb dolga is lesz. Egy kis tejet is kaphat.

Varga Piroška megnyugodott és így az ítélet jogerőssé vált, s gyermekeivel együtt nyomban bevonult a fogházba, hogy megkezdje büntetését.

Szekértolvai banda garázdálkodik Debrecenben

Félóra alatt három lopást jelentek be a rendőrségen

Az utóbbi időben szekértolvaj-banda garázdálkodik Debrecenben. A banda tagjai lesben állnak, ki-várják tanyai szekerek érkezését és mikor a szekér tulajdonosa néhány percre bemegy valamelyik épületbe, nyomban ott teremnek és ruhaneműt, edényeket, szerszámokat lopnak a szekérről.

A tegnapi nap folyamán félóra alatt három feljelentés érkezett be a rendőrségre szekértolvajok ellen. Taneses Mihály napzamos, Pac 20. szám alatti lakos előadta, hogy a Kigyó-utca-ra szállított egy rakomány gyökereit. A Kigyó-utca 8. számú ház előtt megállt a szekérről és míg a szállímanyt bevitte a házba, télikabátját a lova hátára terítette. Mikor pár perc múlva visszatért, a 300 pengő értékű kabátjának már csak hült helyét találta.

Mezei Gyula fuvaros, Bellegelő 465. szám alatti lakos a Vendég-utcán tért be egyik házba s szekere-t a ház előtt hagyta. Mire visszatért két pokrócot elloptak és a ló nyakából levágtak két „gyeplőt”. Kára 400 pengő.

Eszenyi Imréné vulkántelepi lakos ugyancsak a Vendég-utcán állt meg szekerevel és míg őt percre távol volt, a szekérről ellopták gubáját 600 pengő értékben.

A rendőrség megindította a nyomozást a tettesek kézrekerítésére.

A Magyar űgétverseny Egyesület a budapesti űgétverseny-pályán minden hétfő szerdáján, szombatián és vasárnapján tart űgétversenyt. Legközelebb: tehát 16-án, 20-án, 23-án és 27-én lesznek versenyek.

Miért harcol Németország?

Gyakran feltették ezt a kérdést és gyakran választoltak is rá, a válaszok azonban nem voltak mindig kielégítőek. A „SIGNAL”, a nagy európai képesfolyóirat legújabb számában pontos és kimerítő választ ad erre a sorsdöntő kérdésre. Olvassa a

SIGNAL-t

A legújabb füzet már mindenütt kapható. Ára 50 fillér.

PONTOS IDŐ

Ezt nálunk idehaza mostanában nem olyan könnyű megállapítani.

Voltam is a multkoriban egy óránál, hogy ugyan a jó Isten áldja meg, csináljon már valamit — nálat el is jött és sorra belenézett az óráinkba egy olyan kis szelvénygyűjtőbe foglalt monoklival, aztán hosszabb és rendkívül szakzerű magyarázatot tartott, amiből egy szót se értettem, végül is azt mondta: száz-tíz pengő — náhat ézi megértetem.

Mondom neki: száz-tíz az nagyon sok lesz.

— Aszondja: dehogya sok kérem, hat óra javítás — hat hova tetszik gondolni, — aztán újra magyarázni kezdte, hogy a hajszálgyök kompasszainak nincs meg a játéka, vagy a játéknak nincs meg a kompassza, ez most már nem tudom egész biztosan, de azt biztosan tudom, hogy valami rubinokról is mesélt, amik az órákban vannak elrepedve, és ennek nagyon megörültem, mert eddig soha nem is álmodtam volna, hogy ilyen gazdagok vagyunk, hogy az óráinkban belül és titokban ilyen mindenféle drágakövek vannak.

De ezt az örömet gondosan elhítkoltam az óras előtt és csak annyit mondtam neki, hogy na jó, jó, de hat nem lehetne-e mégis ezt az egészét nyolcvanért, mire azt mondta, hogy olcsóbban egy fillérre se és ezzel a kereskedelmi tárgyalások köztünk megszaktadtak.

Vagyis a helyzet most a következő:

Van egy órák az ebédlőben, a kommodón. Ez az óra vagy késik, vagy siet. Amikor felhúzzák, akkor siet, amikor lejár, akkor késik. Aztán van egy pillanat, amikor egész pontos, mert a lejárás késéssel már éppen behozta a felhúzási sietést, de akkor sajnos megáll.

A nagyobbik fiam órájának nem volna semmi különösebb baja, csak mágnese. Tudniillik a fiam kísérletezett rajta valamit egy mágnespátkóval és azóta az óra minden fönttárgy közelletére nagyszerűen reagál. Ha jobbra van tőle a fém: siet, ha balra: késik.

A kisebbik fiam órájával megint egész más baj van. Ha moziba kell menni, az óra siet, ha iskolába kell menni, késik. Lehet, hogy it talán nem is az óra mágnese, hanem a gyerek.

A feleségem órája viszont nagyon kedves és szemrevaló, de igen akaratos kis jószág. Csak akkor akar járni, ha viszik. A feleségem karján kitűnően működik, de abban a szempillantásban, ahogy let-szik, megáll. Gondolom: kicsi korában nagyon el-kénevezteték és sokat cipelték

karon, talán onnan maradt neki vissza ez a dolog.

Az én óram úgynevezett precíziós szerkezet, amely valaha, naponta és hajszálpontosan, három és fél percet késétt. És valóság-gal gyerekjáték volt kiszámítani, hogy szombaton igazítottam a légvédelmi riadóhoz, ma kedd, tehát háromszor három az kilenc, háromszor egy fél, az összesen tíz és fél, náhat emyit kell hozzáadni, kivéve ha ma nem kedd van, hanem szerda és esetleg nem most szombaton igazítottam, hanem a mult szombaton.

De ezzel az én órámmal most meg lehetős baj van, mert letörtött róla a kismutató egy része és ezzel a szerkezet bizonyos súlytöbblettől szabadultan épp egész pontosan járna, de viszont sajnos a kismutató megmaradt csonkjá olyan apró darabka, hogy soha nem lehet egész biztosan tudni, hogy most felhat van-e rajta, vagy félkilenc?

Legérdekesebb az úgynevezett Tombola Óra, amit öt évvel ezelőt Olaszországban nyertünk, mint fonyereményt és amely a maga nemében igazán csodálatos műalkotás, mert kifogástalanul jár, út és mutat, de sajnos soha nem lehet annyit út, mint amennyit mutat. Ambar a nagyobbik fiam, aki — mint azt már az eddigiekből is sejteni lehet — határozott fizikai tehetség, a multkoriban hosszabb kísérletezés után rájött, hogy ha a Tombola Óra háromnegyed hatot mutat és fél kilencet út, akkor a pontos idő negyed tizenkettő.

Azonban mindezek az apró nehézségek együttvéve sem okoztak a családunkban semmi különösebb fennakadást, mert valahányszor valamelyikünk okvetlenül tudni akarta, hogy náhat vajjon mégis hány óra lehet — odament a telefonhoz, feltárcsázta a százharmincharom — három — ötvényet és akkor egy nagyon aranyos kisasszony megmondta az embernek a pontos időt, készségesen, kedvesen és ingyen.

De most ezért fizetni kell. Harminc fillért. Ami nem nagy pénz. Egyszer. De annyiszor, ahányszor mi nem tudjuk, hogy hány óra van — Isten őrizz! Anyi harminc fillér talán a világon sincs!

Aminél fogva most már csak két út áll előttünk.

Vagy újra fel kell venni a grassal megszokított kereskedelmi tárgyalások fonatát, ami száz-tíz pengő.

Vagy pedig esetről-esetre ki kell állni az ablakba és le kell kiabálni az utcára valami erre sétáló úrnak, hogy bácsi kérem hány óra?

Zágon István.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

FEBRUAR 19. SZOMBAT. Magyar: Keme. Protestans: Zsuzsanna. Rom. kat.: Kunrad hv. — Napkelte: 7.01. Napnyugta: 17.29. Holdkelte: 3.01. Holdnyugta: 12.16

DYÓCYSZERTÁRAK éljeli szolgálata február 19-én reggel 8-tól február 26-án reggel 8-ig: **ARANY ANGYAL** Piac-u. 50., telefon: 28-55. **RENYVÁS** Csapo-u. 2., telefon: 14-21. **SZENT HARMASZC** Szabó Kálmán-u. 14., telefon: 17-09. **SAS** Hatvan-u. 66., telefon: 39-19.

Szeretet

A szeretet legdrágább kincs simogató és meleg. Bármerre jársz mindig kísér Mindig ott van veled.

Oly jó érzés felmélő, Pedig nem látható. Szereteten együtt élni Békességet adó.

A szeretet csodátevő Termel újra nevel, Elcséltet árvát, szegényt A porból felemel.

A szeretet égi szikra Soha el nem fogyó Az igazi és őszinte Istentől kapható

György Lajos.

— **Vasárnapi istentisztelet a református templomban.** — Bünbűnűi vasárnap. Nagytemplomban de. 10 ó. dr. Ferenczy Károly, ú. 5 ó. Kerekes János, Kistemplomban de. 9 ó. dr. Erdei Mihály, 1 ó. Nádházy Bertalan, du. 5 ó. dr. Erdei Mihály, Kossuth-utcai templomban de. 10 ó. Dusicsa Ferenc, du. 5 ó. Boross Dezso, Károlyi Gáspár-terti templomban de. 9 ó. Berényi József, du. 4 ó. Kácz Zoltán, Ispoltáji templomban de. 10 ó. Bajza Mihály, du. 5 ó. Birinyi János, Arpad-terti templomban de. 10 ó. dr. Hegyaljai Kiss Géza, du. 3 ó. vitéz szabó Endre, Homokkerti templomban de. 10 ó. Kovács József, du. 5 ó. Pinczei Pál Nyilastelepi templomban de. 10 ó. dr. Juhász László, du. 3 ó. Márton Károly, Csapokerti templomban de. 10 ó. dr. Dancsházy Sándor, du. 3 ó. Balogh József, Kerektelepi templomban de. 10 ó. Fentős Tibor, du. 3 ó. Fentős Tibor, Egyetemi templomban de. 11 ó. Szentes László, Augustus-szanatórium de. egybegyűjtés 10 ó. Kóncz Zoltán, Egy-temi kúriák egész héten Verses L. Kóncz Z., Ugyésségi fogház de. 10 ó. Magyar Bertalan, Téglykerék áll. isk. de. 10 ó. dr. Sárközy Lajos, Téglykerék gyűl. ház de. 9 ó. Erdei Károly, Volafika-ut. Olvasókor, du. 3 ó. Bányay Zoltán, Olajlőben de. 3 ó. Szűcs Tibor, Kolgimni Oratóriumban de. 10 ó. Ferenczy Károly, Dóczy-intézetben de. 10 ó. László Sándor. — **Tanyai istentisztelet:** Pálud de. 9 ó. vitéz Szabó Endre, Nagycsere de. 9 ó. Szata de. 11 ó. Molnár Juhász II., Háromhegy de. 10 ó. és Lukaháza du. 2 ó. László L. Elek, Fancsika de. 9 ó. Léti-út 11 ó. Hőszéplályi-út du. 3 ó. Udvarhelyi György, Maes 10. Kismacs de. 6 ó. Nagy Sándor. Ebes de. 10 ó. Molnár Gyula I., Perec dűlő de. 9 ó. Ondás I. Kádár dűlő de. 11 ó. Rápolyi Árpád, Nagyhégyes 10. Cucca 2 ó. Szathmári Lajos. — **Gyermek-istentisztelet.** Egyetemi templomban de. 10 ó. Szentes L. Augustus-telep de. 11 ó. Kóncz Zoltán, Révész-ter 2 de. 10 ó. Király Zoltán.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap de. 9 ó. orator középiskolás ifjúság egyházi énekora után exhortációt tart Dönsz Tivadar. De. 10 ó. orator de. este 8 ó. orator gyűlés zeti istentisztelet. Iródkör, dr. Pász László.

— **Az unitárius templomban** vasárnap, február 20-án de. 10 ó. orator tartandó istentiszteleten szolgált Ferencz József lelkész.

— **Negyvenéves a homokkerti Ref. Olvasóegylet,** mely a Homokkerti kulturális fejlődésének fennállása alatt nagy szolgálatot tett. Az egylet vasárnap délután 3 ó. orator tarja negyvenedik évi közgyűlést. Ezen megemlékezés történik a nevezetes évfordulóról.

— **Vidám est a csapokerti katolikus iskolában.** Szombaton, 19-én délután öt órai kezdettel a csapokerti katolikus ifjak és leányok műsoros délutáni rendeznek a katolikus iskolában. A vidám est jóvedelmét a szegény és hadiárva gyermekek javára kívánja fordítani a rendező ifjúság.

— **Fajm, csak énekeljétek!** A Debreceni Leventés Egyület énekkarának hangversenye február 26-án este 7 órakor esz a városi zeneiskolában. Műsor: Palastina, Lassus, Liszt, Kodály, Bartók, stb. művek. ezénVyel Csenky Imre. Jegyek elővételben dr. Bartók könyvkereskedésében kaphatók.

Vasúti tolvaj ellopta egy debreceni asszony 3300 pengőjét a vonatfülkében, de a tárcában hagyott 6600 pengőt

Wiener Gyuláné Miklós utca 18 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a vonatfülkében ellopta 3300 pengőjét.

A károsult előadta, hogy a Budapest-Debrecen közötti sebesvonaton utazott és a podgyászhá- lóba tette fel pénztárcáját. A tárcában 9900 pengő és fontos okmányok voltak.

Debrecen közelében néhány pillanatra kiment a szomszédos helyiségbe. Mikor visszatért, nem tapasztalt semmi gyanúsat, a tárcája ott volt a csomagtartó- ban bőröndje mellett és a fülske- tele volt utassal, Mikor Debrecen-

be befutott a vonat és kiszállás- hoz készülődött, nyitotta fel tár- cáját és megdöbbenve vette ész- re, hogy a pénzből hiányzik Meg számolta a pénzt és megállapí- totta, hogy a tettes 3300 pengőt vett el, míg a külön csomagban lévő 6600 pengőt ott hagyta.

Wiener Gyuláné feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen vasúttolvaj ellen. A detektívek megindították a nyomozást a tolvaj kézrekerítésére, aki a zsufolt fülkében több, mint 15 ember szemlélőjére lopott el pénztárcából 3300 pengőt. Az igaz, ennek két- szeresét pedig a tárcában hagyta.

Erdekes filmbemutató lesz holnap a Hungária mozgóképszin- házban.

A bűvárhajók építéséről és működéséről, a háborús frontok legújabb eseményeiről a yacht- iskola munkájáról, a jelentőkutya szerepéről és más érdekes témáról szóló ismeretterjesztő filmek be- mutatására kerül sor holnap dél- előtt 11 órakor a Hungária mozi- ban, ahol a Német Tudományos Intézet II. félévének megnyitása alkalmából az intézet tagjai gyűl- nek össze. Jegyek a mai napon még átvehetők a Német Tudomá- nyos Intézetben (Ferenc József-út 22. II. em.), ahol a filmelőadásról további felvilágosításokat nyújta- nak.

A Tiszántúli Szépművés Céh február 20-án délután 5 órai kez- dettel kultúrdélutánj tart a Déri- múzeum előadótermében a követ- kező műsorral: I. Megnyitót mond Csobán Endre, a cég ü. v. elnöke. 2. Költményeiből felolvass Juhász Géza, a cég választmányi tagja. 3. Alkalmi beszéd, tartja Rugonfalvi Kiss István, a cég társelnöke. 4. Népdalokat énekel Simon István, kiséri Magyar Gyuzsi és zene- kara. 5. Törpe az óriásokról, em- lékezés, elmondja Bot Andor, a cég főtitkára. 6. Régi magyar palotás. Előadja Magyar Gyuzsi és zene- kara. 7. Gulyás Pál és Tóth Árpád verseiből előad Juhász Iza. 8. Népdalokat énekel Simon István. A kul úrdélutánra belépőjegyek vál- tathatók 1 és 2 pengős árban dr. Ber- tók könyvkereskedésében.

Nehéz helyzetben levő nagy családra hívta fel figyelmüket levelében egyik olvasónk. A Rászó Gyula-utca 4/c. szám alatt — írja — lakik egy szegény beteges asz- szony öt gyermekével, akik közül kettő súlyos állapotban van. Vég- telenül súlyos helyzetben vannak, a nagybeteg gyermekeknek takaró- juk sincs, testüket rongy fedi. Felkéri a jószívű embereket, hogy keressék fel ezt a családot a hely- színen, győződjenek meg szemé- yesen nehéz helyzetükről és akinek módjában áll, segí sen rajtuk.

Ingyen meg tanulhat franciául az Alliance Française nyelvtan- folyamain. Kezdők kurzusa febr- ruár 15-131, közép és haladó fok folytatólagos. Beírás kedden 6—7-ig, pénteken 5—6-ig a Piac-utca 26/b. szám. Gambinussal szem- közti kapu. Tandíj nincs, beírási díj 40 pengő.

A Debreceni Jótékony Nőegye- let 19-én, szombaton öt órakor árvaházában választmányi gyűlést tart.

Hadirokkantsorsjáték nagyobb nyereményei Tóth Gyula cég kirá- katában. Városháza épület.

Gyermekéről otthonában ra- gyogó felvételeket készít a Ber- zéki műterem, Piac-u. 38. Telefon 31-35.

Mesedélutánj rendez a Csapó- utcai egyházközség nőszövetsége febr- ruár 20-án és 27-én délután fél- négykor Szappanos-utca 16. szám alatti otthonában. Előadása kerül: „Az elvarázsolt királykisasszony” háromfelvonásos, lá ványos, tán- cos, dals mesejáték. Kellemesen fűtött nagyerem. Méréseket mű- sorának. Mindenkit szeretettel hív és vár a Csapó-utcai egyházközség nőszövetsége

Fodrászparosok figyelmébe!

A fodrászszakosztály elnöksége felhívja a szakosztály azon tagait, akik még az árszabályt nem vették á, hogy azt folyó hó 21-én, azaz hétfőn délelőtt 9 óráig az Ipar- testületen okvetlen vegyék át, mi- után annak kifüggesztése minden üzletben kötelező. Továbbá ér esít a fodrászmestereket és segédek- et, hogy a mestervizsgára előkészít tanfolyam rövidesen megindul, je- lentkezni lehet még folyó hó 21-én délelőtt az Ipar testületen. A tan- folyam díja 20 P. A szakosztály elnöke.

Fűszerkiskereskedők figye- lmébe! Egy szomorú hír döbben- tette meg a fűszerkiskereskedői szíveket, amikor értesültek, hogy a Franck kávészerművek utazó fő- tisztviselője, Schönborn Ágoston elhalálozott. Őri modora, előzé- keny kedvessége az üzleti életben is elismert volt. Mintaképe a gyári utazó tisztviselőknak, a fűszerkis- kereskedők igazi jóbarátja. Teme- tés ma, szombaton délután 2 óra- kor lesz a köztemető díszravato- lózó terméből. A végítisztség- tételre történő megjelenésre minél több kártárs megjelenését kéri az egyesület elnöksége.

Nyolchónapi börtönrre ítélték Apáthy Károly ócsai főorvos, aki ellen az ügyészség tiltott cselek- mény büntette miatt emelt vádat.

A főorvos tagadta bűnösségét és a bűnösség megállapítása miatt, a kir. ügyész pedig súlyosbításért fellebbezett.

Örömeiben 943 darab pipere szappant vásárolt. Elitették Nagy Győző újívidéki bankigazga- rójt 1000 pengő pénzbüntetésre köz- sülséglelti cikk jogellenes elvo- nása miatt. Nagy Győző 943 darab piperezappant vásárolt és azzal védekezett, hogy nem saját cé- jára vette, hanem újívidéknak Ma- gyarországhoz visszajutásáért felelt örömeiben s a Vöröskeresztnek akarta azt ajándékozni. Az ítéletet kihágás miatt hozák.

A bélyegkereskedők nyilván- tartását rendelte el a kereskedelmi miniszter az illegális bélyegforga- lom megakadályozása céljából. A nyilvántartás összeállításá a ker- eskedelmi és iparkamarák végzik oly módon, hogy bélyegkereskedők- nek részletes adatok beszozláta- tásait kívánó adatgyűjtő íveket küldenek szét. A rendelkezés ki- zárólag a hivatásos bélyegkeres- kedőkre vonatkozik, tehát a trafi- kok, bizományosok és papírkeres- kedők ez alól mentesek.

Árdrágítás gyanúja miatt nyomozást indított a nyirábrányi csendőrség Vastag Demeterné, Lászlófalvy Péterné és Popovits Jánosné nyirábrányi lakosok pa- naszára Schwalb Lászlóné nyirá- brányi szatócs ellen, akit azzal gyanúsítottak, hogy a három nyirá- brányi asszonynak a 20 pengős barchet méterét százszázalékos árdrági ással, 40 pengőért adta. Az asszonyok megvették, mert isko- lába menő gyermekeiknek ruhát kellett varratni. Az ügyben a csendőrség házkutatást tartott, de nem találtak Schwalbné üzletében barchetárut. Schwalbné tagadja, hogy árdrágítás követett volna el. Az ügy tisztázására folyik a nyomozás.

Az osztályorsjáték tegnapi húzásán 20.000 pengőt nyert: 24829

24902 28527 77598. 10.000 pengőt nyert: 10316 27974 89597 23018. 5 00 pengőt nyert: 23018. 3000 pengőt nyer: 4797 75836. 2000 pengőt nyert: 2398 11092 21921 50796 55800 99350. 1000 pengőt nyert: 2 39 67346 68033 84872 90454. 80 pengőt nyert: 30247 39838 47150 48008 57075 85647 94140. 600 pengőt nyert: 4405 21559 26841 34074 46478 47869 48883 57222 58241 76553 77927 80056 82069 87793 88596. 500 pen- gőt nyert: 8181 11604 14866 18144 24010 28350 31126 32759 37249 40852 41363 41927 45379 51227 53201 57475 59431 66380 71421 73660 80500 81432 83584 84920. 400 pengőt nyert: 6 7 1743 2273 7027 8001 10554 12147 13286 14927 15896 17208 17315 17913 18329 18923 22858 23356 24909 25987 26123 27614 28008 29403 31840 33312 38178 38119 40596 40733 41924 45382 46408 48580 48955 49131 53150 53163 53744 55183 56624 57241 57525 65291 66088 67239 65010 69387 72 32 72988 76238 82590 82873 83297 88868 96653.

Kétheti kínzással megölte kis- leányát Auer Rozália 24 éves eger- völgyi leány, aki vadházasságban élt Dóka Kálmán ottani lakossal. Azért őle meg házasságon kívül született gyermekét, hogy atól megszabadulva férjhez mehessen Dóka Kálmánhoz. A lelketlen anya gyermekét vastag akácbottal verte, enni alig adott neki és egy forró vízzel felt edényre ültette, amitől a gyermek súlyos égési se- beteket szenvedett, majd két nap múlva meghalt. A törvényszék most tárgyalta az ügyet és tanu- ként akar ák kihallgatni Dóka Kálmánt is, aki azonban közben öngyilkos lett. A törvényszék Auer Rozáliát háromévi fegyház- büntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Idegrohamában felakasztotta magát. A kabai csendőrs jelen- tette a debreceni kir. ügyészség- nek, hogy Tóth István 34 éves kabai lakos az istálló gerendájára felakaszotta magát. Mire rátalál- tak, halott volt. Az életunt férfi búcsúlevelet nem hagyott hátra, azonban az utóbbi időben nagyon zavartan viselkedett. Az a felté- ves alakult ki, hogy tettét idegroha- mában követte el. Megindult a nyomozás az öngyilkosság okának és hátterének tisztázására. Mivel büntetéselémény nem forog fenn, a kir. ügyészség a temetési enge- délyt megadta.

Beltört a lakásba, de csak egy inget vitt el. Jakobovits Anna Rá- kosi Jenő-utca 5. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki zárt la- kásába behatolva egy inget 200 pengő értékben elloptott.

Svábbogarak elleni mérget kevert főnöke ételbe a megsértett szakács. Ruszin László máramar- oszrizei szakács különös módon akart bosszút állani főnökén, aki őt többször megfeddte. Ételbe svábbogarak kiirtására alkalmas mérget kevert. A főnök azonban gyanúsuln kezdett, amikor az ételt és feljelen est tett a rendőrségen. Csakhamar kiderült a szakács bűne. Ruszin Lászlót szándékos emberölés kísérletének büntette miatt hathónapi börtönnel sújtot- ták.

Feltörték egy pályaudvari raktárhelyiséget, elloptak egy ruhaneművel felt ladát. Dr Vasady Lajos szállítványozási vállalat tulajdonosa, Szent Anna-utca 1. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen betörő ellen, aki a debreceni MAV pályau- dvar zárt raktárhelyiségébe behatolva, onnan ellopta dr Buda- házy Pálné budapesti lakos tulaj- donát képező, ruhaneművel felt ladát. Hogy a kár mennyi, azt nem tudta megmondani, de valószínűleg több ezer pengőre rug. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Gyászroval

Gyászjelentés. Mély megrendüléssel teljesítjük szomorú köteles- ségünket és tudatjuk, hogy régi és érdemes munkatársunk, Schön- born Ágoston úr folyó hó 16-án este rövid szenvedés után 47 éves korában elköltözött az élk sorá- ból. Túlságosan korán fejezte be munkaszereit életét és sorainkban fájdalmas úrt hagyott vissza. Az elhunytban rendkívül lelkiismeretes és odaadó munkatársat veszít- tettünk, aki példás hűséggel szent- telte szolgálatait 23 évig vállala- tunknak. Egyszerű és szerény szemé- lye minden területen, mely ké- évtizedes utazói tevékenysége alatt csak munkatere volt, minden kereskedőnél kelveltséget és be- osztlést vívott ki és ezzel vállala- tunknak felejtethetetlen szolgálato- kat tett. Egyes és szeretetre- méltó jelleme miatt általános szer- etetnek és nagyrabecsülésnek örv- vendett feljebbvalóinál is, továbbá kártársainál és általában mind- azoknál, akikkel csak érintkezésbe került. Az igazi ember mintaképe volt kötelességei teljesítésében. Mindazért, amit kötelességérzet- től vállalatunk számára végzett, részünkről köszönet jár neki. Em- lékéjé pedig a síron túl is őszin e kegyelettel őrizzük meg. Budapest, 1944 február 17. Franck Kávészar Művek Rt.

Fejes Erzsébet 13 napos gyer- mek temetése szombaton délután félháromkor lesz a köztemető ala- sorából ref. szer. artással. Lakás: Viola-utca 16. Pusztai temetőzés.

Kilopiac kosarából 990 pen- gőt. Széles Lajos derecskei lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a nagytrafikban miálatt vásárolt, maga mellé tett kosará- ból kilopira 990 pengőjét. A pénz egy papírba csavarva volt a kosár- ban. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Besurranó tolvaj behatolt Losonczy Anna Széchenyi-utca 15. szám alatti lakos elszobájába és onnan az esti órákban egy kabátot 350 pengő értékben elloptott.

Meghívó a városi nyugdíjas tisztviselők és alkalmazottak s azok özvegyei és árva gyermekeinek folyó év március hó 5-én, vasárnap délelőtt 12 órakor határozatképtelenség esetén március hó 12-én 12 órakor a városháza kistanácsstermben tartandó évi rendes közgyűlésre. Tárgy: 1. Az egyesület 1943. évi működéséről szóló jelentés. 2. Pénztár: számadás. 3. Számvizsgálói jelentés. 4. Fejlesztési megadást javaslat. 1944. évi költség- előirányzat, számvizsgálók megválasztása s üresedésbe jött tisztségbe betöltése. Indítványok tárgyalása. — Ezen közgyűlésre a tagokat meghívja az Elnökség

Hathónapi börtönrre ítélté a szalmári törvényszék Pauer Lajos 62 éves földbirtokost, aki vadász- fegyverrel rálót t egy diófa alatt tallózó gyermekekre. Lőrinc Antal 11 éves kislíut mellbe találta a lövés a szív mellett és majdnem halált okozott. Pauer azzal véde- kezett, hogy véletlenül sült el fegyvere. A bíróság hathónapi börtönrre ítélté. Az ítélet nem jog- erős.

A Bedaux-rendszer megalko- tóját, Charles Bedaux-t, aki az elmúlt év decemberétől, Amerikába érkezése óta vizsgálati fogságban volt, eszméletlen állapotban Miami egyik kórházába szállították.

Kötelet kéri a háromévi fegy- ház helyett Sümegi János harkányi napszámos, aki meglopta gazdáját és ezért ítélték el. Ez volt a tize- dik büntetése Sümeginek és már olyan iszonya volt a vasrács mö- götti világtól, hogy ezért kérte a bíróságtól inkább a halálos ítéletet. Végül azonban megmondotta a doi- got és megnyugodott az í életben. kijelentve, hogy nem a világ az a három asztendő.

Negyedmillió börtalpai kap- nak a mezőgazdasági munkások a közellátási miniszter kiutalására. A bört feltalpakert kérhető legma- gasabb árak 42-es számig 6.92 P. 43-ason felett 7.45 pengő. A palpa- lásért a cipészek 5.50 pengőt kér- hetnek.

Dr. Gidófalvy Pál, az MLSZ volt elnökét a belügyminiszter Vác megyei városhoz tanácsnokká kinevezte.

A magyar ökölvívó válogatott elutazott Berlinbe a magyar-német válogatott mérkőzésre.

A DVSC bírója ma utaznak el Budapestre és vasárnap a győri ETO-val mérkőznek. 6:1 arányú DVSC győzelmet várunk. A döntő három résztvevője DVSC, BVSC, C. MOVE már meg van, WMTK-MÁV Előre vasárnapi mérkőzésén dől el, melyik kerül a döntőbe.

Kereskedelmi-Gyakorló gimnázium asztali teniszmérkőzés lesz ma délután 3 órai kezdettel a DEAC nagyterei klubházában. A barátságos mérkőzésre nagy érdelem készült mind a Kereskedelmi, mind pedig a Gyakorló csapata. A Kereskedelmi Szűcs, Várady, Bogya, míg a Gyakorló gimnázium Leővey, Szóór és Görgey összehajlásban szerepel.

A győztest előreláthatólag nehéz megjósolni, hiszen az erőviszonyok általában kiegyenlítettek.

A DTE rendezésében vasárnap délután 3 órai kezdettel bonyolítják le a múlt évről elmaradt jelvénytörzsi női tornászversenyt. A DTE tornacsarnokában lebonyolítandó versenyen a D. évi gimnázium, tanítónőképző polgári és a DTE hölgytornászai indulnak.

Vasárnap délelőttre maradt a DVSC-Z Danuvia ökölvívó mérkőzés, melyet ma este tartottak volna meg.

Szerkesztői üzenetek

Egy régi tisztviselőnk B. levélét eljuttattuk az ügy kivizsgálása végett a szobánforgó iroda hivatalvezetőjéhez, aki bizonyára megteszi a szükséges intézkedéseket és a köszönését is tolmácsolja az arra rászóigát tisztviselőnknek.

Egy olvasó. A levelében közöltékkel kapcsolatban teljesen igaz a van, azonban törvény tiltja a fiatalok bűnözők nevének kiírását.

GYERMEK, anyka és női kabátok készítését hozott anyagból is vállalom, Szabados női szabósága, Piac utca 53. 67-1647

HASZNALT orakat veszek javítok, eladok Schiffmann Vendég u. 1. kislátomásánál 67 858 1 5

ÉKSZERJAVÍTÁS KAI olcsón vállalom, izliss dubiearuk rakta ron Frisch Jozsef ek szeresnél Szent Anna u 5 67-1975

SAVO kapható nagyobb tételben Alföldi Tejüzem Vár utca 6 67-1534

HAZAFIAS szolgálatból visszatérve, kádár műhelyem vezetését átvettem Varga, Hatvan utca 68. 67-1497 3. 15.

KÉT törött gramofonlemezért egy hibátlan acok Biró, Hunyadi u. 22 sz. 67-1283 3 18

ÜZLETI KERESLET 66

RÉGI törött gramofonlemezeket 6 pengőért veszek, Mayer mérnök - Kossuth utca 13. 66 318 5 4

TOLLAT a legmagasabb napi áron veszek „Hanyga” tollgyűjtő telep. József kir. herceg utca 71. 66-760

ELELMISZER, ITAL (18)

BOR 3-4 hl, martinkai bor eladó. Kócsy utca 13 szám. vv. 18-1982

ÉKSZER, ARANY, EZÜST (19)

RÉGI ékszert, drágakövet, ezüstöt, ezüstpenzt, legmagasabb áron veszek, Fránki, Piac utca 73 sz 19-1574 3 21

ARANYAT aranyért! Ocska aranytárgyait modernre becserélem, Szecsényi, Sas utca 2 sz. telefon: 26 60. 19-898 3 2

RÉGI ékszereket, ezüstöt, briliánsat magas áron veszek Ékszerjavítás Pollák aranyműves, Hatvan u. 2. 29-239 3 2

OKTATÁS (56)

DR NAMÉNYINÉ gyorsíró iskolájában tanulmányok, Batthyány utca 1. szám Debrecen tanker főgeng sz.: 6475-1942 56-1774 3 24

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR, GÉP (7)

GŐKAZÁNOK 5-8 HP, ezres Kühne cséplő eladó, bérbeadó, különls, Király, Royal épület, 7-1765

VARROGÉPET, segédmotort, kerékpárt, esztergapatot, marógépet, vasipari szerszámot, s szerszámgepeket veszek, Király, Royal épület, 7-1764

NÉGYLÓRÓS elektromotort elcserélnék 6 lóerősre, Cim Varga utca 1 sz, házfelügyelőnél, 7-122

RÁDIO (58)

PHILIPS rádió 4+2-es varázsszemes eladó, Cim a kiadóban, 58-1782

SUPER Graec 5 lámpás 3 hullámsávval, kisebb géppel elcserélhető, vagy eladó, Csapó utca 26 sz. hátsó lépcső I. e. 58-1779

ELADÓ jóhangú három lámpás rádió, dinamikus hangszórós, Halköz, fodrászüzlet 58-1766

RÁDIO olcsón eladó, délután 3 órától Rákóczi utca 41. 2 pince 58-1756

EGY alighasznált 4+1 varázsszemes, Telefunken rádió eladó Telemi u 38 alatt, 58-1755

HANGSZER (28)

ZONGORA hangolási munkát, kitűnő képzettséggel vállalom, Vargyas Nagp utca 17, vidéken is 28 624 5 3

FEKETE bécsi rövid keresztűres zongora, 12 ezerlét eladó, Bercsényi utca 109 délután 3-7 óráig 28-1774

BUTOR (9)

HALOSZOBAKAT jégolcsóbban bizalommal csak Lócsai bútorgyártásból vásárolhat, Eötvös utca 66 szám, 9-1106 3. 15

NINCSEN fényes kárpátunk bútor olcsón adunk, Piac utca 71 sz. udvarban Brüllné, 9 1356 4 8

HALOSZOBÁK, ebédok kombinátszobák, s konyhaberendezések Saia mon bútorüzletében Jó minőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 9-238 2. 27

MODERN hálószobák, s konyhaberendezések legjobb kivitelben Újfalussy műasztalosnál, Bethlen utca 56. 9-624

EBÉDLŐKREDENC, fűstött tölgy, jó állapotban eladó Domokos Lajos utca 6 sz. 9-786

FIGYELEM! Sajátkészítményű konyhaberendezések, festett halók, kombinált szekrények raktáron. Arany János utca 1. udvarban 9-1366 4 27

HALALOZÁS miatt ebédli, szalagarnitúra fehérgarnitúra, tolett, frásztalok, szekrények csillárok, ládák stb. jutányosan eladók. Megtekinthető 10-12 ós 17-18 óra között, Deák Ferenc utca 9. emelet balra, 9-1768

MODERN konyhabútor eladó, Hatvan u 42. Megtekinthető vasárnap 12 óráig, 9-121

ATADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ (6)

JOGFOLYTONOS vendéglőt, vagy sőtést keresek, Cim a kiadóban, 6-1706

BUFÉT, ruhátartat mozgiban, tánciskolában, vagy egyéb szórakozóhelyen átvennék, Ajánlatokat „Oskeresztény” jellegre a kiadóba kérek 6-1692

JÖMENETELŰ fűszerüzlet vevőkörrel és áruaktárral eladó, Cim a kiadóban, 6-1770

LAKÁSCSERE (53)

ELCSERELNEM udvarra nyíló száraz kis szobámat nagyobbba, Csapó utca 86. 53-1476

LAKÁST KERES (52)

ÜRES férégmentes szobát keres márciusra belvárosban tanárnő, Jelige „Kifogástalan lakó”, 52-1698

EGY, vagy kétszobás irodahelyiséget keres különbejárattal telefonnal telefon: 17-83 52-1758

KÜLÖNBÉJÁRATU szobát azonnalra keresek, bútorozva, vagy anélkül, Cim a kiadóban 50-1 38

BUTOROZOTT SZOBA (10)

KÜLÖNBÉJÁRATU bútorozott szobát keresek azonnalra, Ajánlatot „Különbejárattal” jellegre a kiadóba, 10-1658

FŐBERLETI lakásomban lakótársnót keresek Kettes honvéd huszárezred utca 28 Róth, 10-1575

TISZTA kis bútorozott szoba kiadó, esetleg nőnek kevés házimunkáért Csapó utca 26 10-1784

BUTOROZOTT szobát keresek elsejére fiatal házaspár. Cim a kiadóban Esetleg lakásért takarítást vállal. 10-1763

GYERMEKTELEN házaspárnak, központban, bútorozott szoba, fürdőszoba és konyha használatra kiadó. Ajánlatok „Gyermekeket” jellegre a kiadóba, 10-1742

VEGYES (68)

Használt csóólomot veszek lapunk nyomdájára: József kir. herceg-utca 1. (Bika bérház)

PING-PONG ütőt, jó minőségű, gumisát keresek, DEBRECZEN szerkesztősége, Ambrus, 68-118

CSEREÜZLET (11)

TENGERIT adok használt diványrugóért. vagy pénzért megveszem, Péterfia utca 26 2 ajtó, 11-1166 2. 29

CUKORREPAT olcsón adok gazdálkodónak aki tejet szállítana, Csapó u. 93 sz. rúszterület, 11-87

HASZNALT RUHA, CIPO (69)

ELADÓ 43-as teljesen új birgri csizma, Kigyó utca 18. 69-1505

ELADÓ egy városi bunda és egy rend fekete öltöny, tiszta gyapjú közpétermetre Nyil utca 35 szám, 2 ajtó 69-1587

OPOSZUMMAL bélelt rövid férfi bunda, palisander ebédlőkredenc és Viski-festmény eladó Piac utca 45-47 szám, házfelügyelő, 69-1718

SZONYEG 2 darab 3x2 és félméteres, egy hencsértakaró, egy barna férfiöltöny eladó, Deák Ferenc utca 18 földszint 69-1735

GYAPJU kabátzövet angora pullover, gyapjú fonal, gyapjúszőnyeg eladó, Divatszalon, Rákóczi utca 11. 69-1731

LÁBSZÁK szanatóriumi magaslati fekvésű is alkalmas, eladó, Hajdú, Magyar Ruhapárnánál, 69-1632

TISZTI zubbony, cipők, csizma, zongora fonál, s női ruhák eladók, Piac utca 41 sz. I em. 4. 69-1772

TÜZHÉLY KÁLYHA (46)

SZEP zománczott asztalszék, új konyhakredenc és sok más egyéb eladó, Széchenyi utca 6. 46-1746

ÉPÍTKEZÉSI ANYAGOK (20)

HUSZONHAT fm. vegyes falazatú, cserépetős épület anyaga eladó, Kossuth utca 13. 20-1777

INGOSÁG ELADÁS VEGETES (36)

SZÜRKE és fehér gránit sírkő eladó Rákóczi utca 18 36-1680

FRISS 24x36 mm, kisfilmek eladók, egy tételben való átvétel esetében 20 százalék engedmény. Cim a kiadóban, 36-1783

JÉGSZEKERÉNY nagy két ajtós, alighasznált eladó, Cim a kiadóban, 36-120

GAZDASÁGI ESZKÖZ (24)

GAZDASÁGI felszerelési gépek, eszközök, koscsik, szekerek, alkatrészek állandóan raktáron arusít, becserél, vásárol, vitez Nagy János, Hatvan u. 41. telefon: 26-19. 24-1358 3. 5

BORSZIVATTYUT lömívvel, borszűrőt, nagyobb borsajtót, jókarban levő keresek, Cimeket kerem a kiadóhivatal pénztáránál leadni, 24-1676 vv.

ÁGATLANT KERES MEGVÉTELRE (38)

BUDAPESTI nagyvállalat keres értékes hálózat megvétele, főútvonalon, Ajánlatokat a kiadóba kérek, hétfőn estig „Nagyvállalat” jellegre, 38-1728

ELADÓ HAZ (17)

HÁZ eladó, Rothermere utca 43, vagyon elosztás végett, Megbízott Paktakv, Péterfia utca 53. 17-1598

HUSZMÉTERES épület aonnal lebontásra és szivonyomó kút eladó, Péterfia 61, gyógyszer-tárban, 17-1778

ELADÓ HÁZHELY (16)

ELADÓ H-Szoboszlón s Szurmáy utcán, fürdő közeli levő 310 négyzetméterű pusztá telek. Erdőkölöni: H-Szoboszlón, Rákóczi u 74 16-564 vv

ELADÓ FÖLD (15)

ELADÓ 4 kat, hold első osztályú szántóföld. - Ferenci major. Erdőkölöni: Kurucó Zoltán, Tetétlen 263. 15-1771

ELADÓ ALLATOK 14

FEJŐSTEHÉN borjával eladó gróf Vecsey u. 31 szám. 14-1582

HÁROM yorkiri hasaskoca és egy szépen fejlett egy éves üsző eladó, Erdői utca 7. reptér mellett, 17-1748

TENYÉSZKOCA eladó, 2 éves, március hó huszadikán fial. - Széchenyi utca 9. 14-1723

Szerkesztésért felelős: **PALFI JOZSEF** Kiadásért felelős: **IFJ SZIGETHY GYULA** főszerkesztő, h igazgató Kiadja és nyomja **TISZANTÜLI KONV ÉS LAPKIADÓ RT** Műszaki vezető: **SZIGETHY KAROLY**

APRÓHIRDETÉSEK

MAGANNYOMOZÓ

JANOSSY magánnyomozó, - bizalmasan nyomoz és megfigyel, Várág utca 21 telefon: 33-78 sz. 54 857 5 9

HALOCSY a legregibb magánnyomozó megfigyelési nyomozási listakéreték eredmények Zöldfa utca 3 szám telefon: 28-72 54-72 3 4

KOSZTOLANCI magánnyomozó bizalmasan megfigyel, nyomoz, Lovántffy utca 19 54-806

LEVELEZÉS (51)

VÁLTÓPÉNY 10 és 20 filléres, tekeresekben a kiadóhivatal pénztárában újra kapható 51-466

HÁZASSÁG (31)

KERESEM azon 40-45 közötti komoly úr ismeretségi, ki velem, szábadidejét szívesen töltene. Házaság lehetséges. „Öszinte” jellegre a kiadóba, 31-1741

ALKALMAZÁSI NYER FERFI VEGETES

EGY 15-16 éves fiút, három-négy heti munkára felveszek, Szigeti kötélygyártó, Vendég u. 13 szám, 2-1678

KENYÉRKIHORDÓ állandó munkára azonnalra felvétetik, Cemetet utca 20 2-1744

GAZDASÁGI ALLÁS FERFI (26)

KOMENCIÓS gazdasági csejéket keresek Debrecen alatti tanyára, nagy családot, Jelentkezni: csak kedden 11-2 óráig a DEBRECZEN kiadóhivatalában, 26-1713 vv.

ISPANNAK 4 középiskolát, m. kir. mezőgazdasági szakiskolát kitűnően végzett, katonaviselt, hadmentes, 25 éves, nagy szorgalmú, kevés gyakorlattal állást változtatna azonnalra, vagy április 1-ére Rakovszky utca 3 26-1736

KERESKEDELMI FERFI (48)

FIATAL segéd, bolti-szolga, kifutó felvétetik, Barabás fűszerkereskedés, Hunyadi u. 26. 48-1725

IPARI FERFI (33)

CIPÉSZSEGÉD felvétetik, Szent Anna u. 6. Szilá-vinál 33-117

ÖNÁLLÓAN dolgozó fiatal sütősegéd és egy kifutó, egy tanuló felvétetik, azonnal, Körösy, Mester utca 39 33-92

KEREKGYARTO segédet kosztal, jó fizetés-sel felvesz Várady, B. Újváros, 33-1076

ASZTALOS segédet állandó munkára felveszek, Poroszlay út 5. 33-1780

ÖNÁLLÓ gépmunkás azonnalra felvétetik Mező Ármín fatelep, Irinyi utca 6. 33-1775

FODRASZSEGÉDET felvesz Biró, Deák Ferenc utca 26. 33-119

LAKATOST, aki lehetőleg jártas börgyári gépek kezelésében, felvesz Plókó József és Fia börgyára, 33-1710

TANULÓ FIÚ (64)

TANULÓ és Kifutófiút felveszek, Cserép látszerész, Piac utca 24. 64-1671

KIFUTÓ FIÚ (49)

KIFUTÓ, vagy tanuló felvétetik, Boda sütőde, Vágóhid mögött, 49-107

ALKALMAZÁSI KERES FERFI (1)

MEGBIZHATÓ szorgalmas öskeresztvény főkönyvei, megfelelő bizalmi állást keres, hosszú irodai és üzemi gyakorlattal, Cim a kiadóban, 1-1623

ALKALMAZÁST NYER NŐ VEGETES (4)

MUNKÁSNÖKET jó kereseti lehetőséggel felveszek a Debreceni Műkögyár, Fürdő utca 2 4-1548

RENDES kislányt vagy idősebb nőt gyermek mellé azonnalra felveszek, Vigkedvő Mihály utca 20, Kiss 4-1653

TAKARITÓLÁNYT keresek reggeli 7-9-ig, Varga utca 7. 4 ajtó, 4-1712

SZEMFEDŐ himzőlányt állandó munkára, Nyíregyházára keresek. Esetleg teljes ellátással. Jelentkezni lehet: Szoboszló út 2 B. I. 4. 4-1767

I GIMNÁZISTA kislányomhoz háztartásban segédkező j. bb zsidó nőt keresek, Jelentkezni lehet: Eötvös utca 1 sz. 2-8 óráig 4-1729

GYERMEKSZERETŐ fiatal kislányt kis fiút mellé felveszek, bejárónak, Boryné, Werbőczy utca 4. I. 7. 4-1704

FÜRDŐBEN a kamazásban volt nő, reggeli étőkészítéshez, vagy magas fizetéssel márciusától mindenestek telveszek, Kulcsár katonai cikkeket, ref. püspöki palota, Szombaton este 7 óráig, 4-1730

IPARI NŐ (35)

VARRÓ tanuló leányok, fizetési felvételtnek, - Csapó utca 10. I. em. 35-1743

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT MINDENES (30)

MINDENES főzőnőt Budapestre 11. 1-re felveszek, Értekezni Ajtó utca 21. 30 309 vv

ÖNÁLLÓAN főző minden eselsejére felvétetik, Káldor, Széchenyi u. 71. B. telefon: 39-71 30-1759

ALKALMAZÁST KERES NŐ (3)

MOSÁST vállalom, Takács Mária, Mester utca 21 szám. 3-1676

ÜZLETI AJANLAT 67

KÖLCSÖNZOK porszívót, gramofont, lemezeket, Veszek: porszívót, s parkett, - varrogepet, gramofont, lemezeket, ventilátort, hajszárítót a legmagasabb áron keresek, Soltesz, Kávin-ter 2. 67-1357 4. 30

NE dobja ki pénzt drága nyakkendőért, mert a meglevő régi nyakkendőt tisztítom, javítom, fordítom, olcsón. Nyakkendőzem, Dózsa u. 15. (Cemetete u. folytatása) 67-834 2. 29.

BEVASÁRLÓIÁSKA, készíttáská, papucs, babakapokészítés, javítás, babaköltés, textilfeldolgozó, Batthyány 1. 67-1868 3. 3

KABAT